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előfizetési Arak :
Belföldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 500 

magánosoknak: egész évre 300, félévre lGü' 
negyedévre 85 lei. Külföldön : 120—80, 45 25 ck’ 
180, 95, 50 dinár, 25—15 Penoő. 10—6 Dollár

Mire neveli az arabokat 
a Palesztina! rádió ?

A „Davar" írja a következőket: Az ara* 
bök a kávéházak előtt ülnek. Nem csinálnak 
semmit, csak beszélgetnek és a fehnika leg­
újabb vívmányát csodálják : a rádiót. De nem 
naiv csodálkozók módjára, hanem céltudato­
san és értelmesen. Anogy a kormány által az 
egyes községeki ek ajándékozott rádiók is 
„megszolgálják a célt". A cél mi volt: ter­
jeszteni a kultúrái az arabok között. És most 
naponta kétszer híreket ad a Jeruzsálem! le­
adó, és a hírek nem éppen épületesek. 
Azt mondják be kéts-er naponta, hogy 
S?okun és Kilkllie között a vasútvonalat 
újból megrongálták. És a telefondrótot ugyan­
azon a helyen már tizenötödször vágják széj­
jel. És Afule mellett ez történik és Jenin mel­
lett amaz. És a féllétf boldogan dörzsöli ke­
zeli, hogy ffEék . „liuk* milyen báhrk, meny­
nyire hősív. És e. itt’o: a büntetésről van szó, 
akkor csak azt ttogjTa repülő felszó!-

Spanyol példa és tanulsága i
Közelről nem érint bennünket, ami most 

Madridban és környékén történik. Jobboldal 
támad, a köztársasági baloldal védekezik. 
Kíméletlen harc ez, világnézetek ütköznek 
össze és e pillanatban nem tudni, hogy Spa- 
nyolhonban melyik Jog győzni. Közvetlenül 
nem érdekel bennünket, hogy melyik győz, 
de közvetve annál inkább. Mert már üvölte- 
nek a világ összes szélsőjobboldali lapjai, 
hogy a zsidó bolsevizmus vívja harcát a 
Pyreneust félszigeten, holott Spanyolország­
ban nincsenek zsidók. Kikergették őket on­
nan, csaknem ötszáz évvel ezelőtt, de úgy- 
látszik azért otthagyták a bolsevizmust. 
Majd kideríti az örült fajelmélet, hogy a 
kommunisták mind marannusok. De ennél 
reálisabban Léon B/um ot támadják, a fran­
ciák zsidó miniszterelnökét, aki állítólag 
fegyverrel és pénzzel támogatja a baloldalt, 
illetőleg a jelenlegi spanyol kormányt. Nem 
tudjuk igaz-e vagy sem, de még abban sem 
volna valami égbekiáltó, ha támogatná, mert 
az ő poziciójantk is érte na egy szélsőjobb- 
v/dali szomszédom Spanyo'orszóg. j

A zsidómentes Spanyolországban égé• j 
tik a templomokat és az évszázadok alatt j 
feudális kormányzat alatt nyögő néptömeg, I 
nem tűri tovább az elnyomást. De a föurak ] 
megszokták az uralkodás kellemességeit és | 
nem akernek egykönnyen lemondani róla. ] 
Nem a zsidóság erjeszti a spanyol esemé- j 
nyékét, hanem ez Idő 1 Az Idők követelik j 
ezt az erjedést, mert ma már minden nép 
nagykorú és nem hagyja magát néhány száz 
embertől elnyomni és lönkreszipolyozni, A 
gyorsan dübörgő események egyik láncszeme 
a spanyol jón üdülöm. Nem mondhatjuk, hogy 
nem lázas érdeklődéssel figyeljük a fejle­
ményeket. Hiszen ki tudja a mai viszonyok 
melleit, hogy nem-e a mi sorsunk dől el a 
barcelonai barrikádokon, vagy a madridi 
kormánypa’otákban 7

lőtt és ledobott egy rakétát, vagy hogy két 
páncélkocsi innen oda ment, de nem csinált 
semmit. A tetteseket nem találják. És a rádió 
hűségesen beszámol erről, arab nyelven, hogy 
jól érthessék meg azt, hogy a felkelők min­
dent tehetnek és a kitünően felszerelt angol 
katonaság nem lúd semmit ellenük tenni.

Tíz, vagy húsz, esetleg ötven fellah szem­
beszáll ötszáz angol katonával. Hallja azt is a 
fellah, a rádióból, hogy Lydda mellett a re 
pülőállomós anyag raktára ^kigyulladt. A kór 
6000 font. Tettesek elmeneküllek. Mennyi örö­
met, gúnyt eredményeznek ezek a közölt hi- 
rek, az arabok előtt. És mindezt a községi 
elöljárók házából hallgatják, az állami rádió­
állomás közvetítésével. És a zsidó települé­

seken mindezt szívszorongva és ökölbeszorult 
kézzel hallgatják. Ntppal végzik nehéz mun­
kájukat és este a megerősített őrjáratokban 
virrasztanak.

Hát lehetséges ezt tovább hallgatni ? Nagy 
jövésmenés van, sürgés-forgós és az arabok 
összenevetnek, amikor a rádió bemondja a 
híreket. Ostromállapot van, mindent halállal 
büntetnek, de azért vígan garázdálkodik a fel­
lázított arabság. Pedig nem kellene egyéb, 
mint igazi erély. Egy kemény ököl, a kor- 
irányzat részéről, akkor minden rendbe volna. 
Addig? Csak nevetnek a fellahok közölt 
naivitásán, ahogy beszámol az arab gazsá­
gokról.

Vajda Voevod deji beszédében élesen támadta Mamut.

Zsidó pénzen finanszírozzák
a nemzeti parasztpártot?

f ^ »troillul Hcmánfcac' vezérei De-
j jen gyűlést tartottak, amelyen Vajda Sándor 
' v°ft miniszterelnök Is nagy beszédet tartott. 

Beszédében hangsúlyozta, hogy Maniuva! so­
hasem voltak ellentétei, negyven éves barát­
ságuk allatt, de jött idő, amikor nem tudta 
összeegyeztetni elveit, azokkal, amelyeket 
Meniu mulat. „Minden erőnkkel azon voltunk, 
hogy megmentsük a pártot a baloldali ára ál­
latoktól. Nem sikerült. A nemzeti paraszfpárt 
vezérel zsidó pénzen finanszírozták a hune- 
doarai és suoearei választásokét". „Követik 
politikámat" — mondta Vajda. — „Manlu 
Gyulának már nem elég az arányosítás, teljes 
románostfást akar. George Braíianu is ugyan­
azt vallja. Innen üzenem nekik, hogy jöjjenek 
hozzánk". "

Vasárnap Targu-Mure$en tartott gyűlést 
a .Frontul Románesc” Ezen a gyűlésen $er- j

bar,, Voicu Nifescu és Tilea szólaltak fel. 
Tiiea kiemelte beszédében, hogy egy év óle, 
amikor először zászlót bontollak, mér igen 
sok programpontjukat átvette a liberális póri 
és a nemzeti paraszlpórf Is. Idézi Dr. Lupu 
párisi és Mánia vinfi beszédét, és végül kllá 
Iáiba helyezte, hogy ősszel a párt uralomra 
kerül.

A „Frontul Románesc” most állandóan 
gyűléseket tart, amelyeken népszerűsíteni 
igyekszik programiját, amelynek sarkköve, 
a zsidókérdés, amelyet a „numerus valachi- 
kus* értelmében akarnak megvalósítani és a 
zsidóságot teljesen kiszóritani, minden olyan 
pályáról is. ahol eddig érvényesülhetlek, 
Vajda Sándor akciója bár most Igen nagw 
elánnal folytatódik, remélhetőleg nem jut 
odáig, hogy kormányra kerüljenek, bár a péri 
nagyban reménykedik ebben.

Tel-ayiv-lenizsólem fölött k«aS0ktaStmStlzen'
Jeruzsá.em. A palesztinai mohamedán 1 utón egy nagyobb arab rablóbanda mectáma- 

meosetekben Is.enusztelefeke tartotok abból dóit egy autókaravánt. Az angol katonaság 
az alkalomból, hogy most lett 100 napja, amely azonnal odaérkezett, tizenkét arabot 
hogy a nagy sztrájk kitört. A lel avivi ország- * agyonlőtt, a többiek megfutamodtak.

9 danzigi zsidóság helyzete egyre sulyosbodii
Párls. A „L’Ouvre* cimü lap legutóbbi 

számában Németország újabb háborút 
provokáló lépésére hívja fel a müveit világ 
figyelmét. A londoni köröket is rendkívül 
nyugtalanítja a schlesvtgi náci! propagandája. 
Schlesvlp tartományt a világháború követkéz 
ményeképen Dániához csatolták 
németek elhatározták, hogy viss 
a tőlük elvett területet, emelj 
riallsta céljaikat szolgálná.

Danztgban folyton növeksl 
szocialista befolyás. Az ott

,a nemzett ; 
1 zsidóság i

a legnagyobb nyugtalanságok közöli él, aki 
leheli, likvidálja érdekeltségeit és máshova 
költözik. A lengyel kormány ugyan határo­
zottan kijelentette, hogy bármiképen változ­
zanak i%, aj..események a danzigi polgárság 
jogait mindé fi-‘.tekintetben megvédi, Ismervén 
azonban a íeiyyei és német kormány közötti 
szoros kapcsolatoké’, nem tudni, hogy nem-e 
ikerül a danzigi zsidóság két malomkő közé. 
■sme'y felőrölné őket, úgy közbiztonsági, mint 
gezdeség* (eklnteth^-
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\ v



NÉPÜNK 1936 juííus 31
Socor Emil irja a „Zorile“-ban:

„Nekünk románoknak megértő politikával 
kell magunkhoz kapcsoljuk a zsidókat !“

Az igazi demokráciáért küzdő kiváló publicista feltűnést keltő cikke 
a romániai zsidókérdésről. — Mélyen elítéli a > benszülött zsidók 
mozgalmát, amely még jobban komplikálná a zsidókérdést.

Lapunk legutóbb! számában megírtuk, hogy 
az ó királyságbeli zsidók egy kis töredéke, 
mozgalmat indított annak érdekében, hogy 
őket, mint „bensziilölt zsidók* at más elbírá­
lás alá vegyék, mint az ország többi zsidó­
ságéi. Kifejteitek, hogy ez mennyire önző és 
mennyire lehetetlen álláspont, amely nem hasz­
nálna a terv felvetőinek, de megbontaná vég­
zetesen a zsidóság sorait. 1

Cikkünk megjelenése ulán hozzájutottunk jj 
Románia legdemokratikusabb hangú, legbát i 
rabb és legbecsületesebb román stjlóorga- ® 
numának ahoz a számlához, amelyben a táp 
főszerkesztője Socor Emil foglalkozik ezzel 
a kérdéssel és mint jó fajromán, az egyedüli 
helyes álláspontot világítja meg, ahogy ez! 
minden józan, reálisan gondolkodó zsidó és 
nemzsidó láthatja.

Kivonatosan a következőket irja a Zo- 
rlle”-bán Socor:

— Olvasiam azt a felhívást amelyet a 
„benszülött zsidók* bocsájfoltak ki, hogy meg­
szervezkedjenek. Tekintettel arra, hogy ez 
a kérdés meghaladja a zsidóság belső kér­
déseinek érdekköréi, mert akutságáí senki sem 
vonhatja kétségbe, nekünk is foglalkozni kell 
a kérdéssel Nem érvelek az ellen, mintha 
a román közvéleményt nem kellene felvilá­
gosítani a zsidókérdés lényegét illetőleg. Ma 
szükségesebb ez, mint bármikor, mert az anti­
szemitizmus, mint a nemzett politika egyik 
lényeges alkatrésze lesz beállítva az ország 
közvéleménye elé, amelyet naivabb része el 
is hisz, s 'ói meg van győződve arról, hogy 
minden gazdasági és szociális bajnak egyet­
len gyógyírja, a zsidók elnyomása.

— Fentiek előiebocsájlása után, meg kell 
valljam, nem érleltem meg mii akarnak ezzel: 
„az ókirályságbeli bensziilölt zsidók “? Rend 
kívül sok komplikációt rejt magában ez a 
formula, amely a kérdési csak még nehe­
zebbé teszi, de megoldáséhoz semmivel sem 
járul hozzá. Megértenem annak idején, a 
világháború élőit, annak az egyesületnek 
célját, amely az akkoriban üt éti 250.000 
zsidó polgári jogaiért küzdőit. De mii je­
lent ma: „azókirályságbelibenszütöll zsidók?”

Hát hogyan gondolják ezt ez aláírók ? 
Hogy amikor a zsidókérdés egész komplexu­
máról van szó, akkor a közvélemény tele­
megy lalán abba, hogy az egész kérdésnek

zióra jutni, hogy kivonja a németség köré­
ből a zsidókat, akik a polgári rendnek fa­
natikus támogatói voltak Németországban. 
Mi nem engedhetjük meg magunknak ezt a 
politikát, mert nem vállalhatjuk magunkra a 
váltalt kötelezettségek és szerződések Jel 
bontását és negligálását. És hasonlóképen 
nem vehetjük át azokat a nagy őrü.tsége- 
kel sem, amelyek szerint, a zsidókat egy-

Miért nem látogatottak 
a balatoni fürdők ?

Budapest. Valamennyi budapesti lapban 
cikkek jelennek meg nap nap után és azt pa 
naszoíjik, hogy a siófoki és más balatoni 
sfrardokon nincs elég vendég. Miért nincs 
elég vendég ? — erre választ adóit Fábián 
Béta orszángyÖlési képviselő, aki e magyar 
főváros közigazgatási bizottságában elmondta 
hogy még a télen lenn volt egy képviselő 
választásnál a Balaton mellett, ahol szörnyű 
izgatást tapasztalt. Februárban a református 
nőegyletek jóiékonycélu előadási tartottak Sió 
fokon, s ekkor néhány éretlen, szemtelen sa- 
hanc beverte a kávéház ablakait. Amikor 
a budapestiek a tavasszal, lakást mentek 
keresni, akkor megdobálták őket kövekkel 
és kar/elemeléssel „üdvözölték“ őket. Ezeknc>* ocr' 110 uoit-i vt n zy á- c i i /«i • u *.aiui/!iui v kJ y J „ _

szerűen en block, mint veszedelmes kommá- j kgzüj ,iz suhancot elhelyeztek napi két per
nistákat állítják a közvélemény elé, hol pe­
dig, mint a kizsákmányoló kapitalisták leg­
vesz delmesebbikét. Természetes, hogy a 
zsidók között is — ahogy /töröltünk is — 
a iegkü őnfétébb felfogások, esírnek és áram 
iátok cirkuiátnak. Nekik is van kis és nagy­
polgárságuk, és vannak proletárjaik is. Az, 
hogy a leszegényedett réteget, a szocialista 
eszmék vonzzák, érthető, hiszen más nép­
nél is meg van ez. A zsidó kérdés, mint 
olyan, zárt egységet képez függetlenül attól, 
hogy milyen eszméket vallanak. És függet­
lenül attól, hogy a régi királyságban szü­
lettek, vagy azokon a területeken, amelye­
ket 1918 bán csatoltak az országhoz. A zsi­
dók együtt, egy és ugyanaz a nép, amelyet 
nekünk románoknak megértő politikával ma­
gunkhoz kell kapcsolni, a mi érdekeink meg­
értésére és megvédésére. Annái is inkább, 
mert a zsidóság az egyedüli kisebbség ná­
lunk, amelynek nincsenek és nem is lehet­
nek irredenta eszméi és igy maradéktala­
nul tudja a mi nemzeti eszméinket magáévá 
tennni,

Eseknek a „benszülött“ distinkcióknak 
egyáltalán nincsen értelme. Nincs értelme 
annak, hogy kutassuk, ki mikor lelt a mi ál- , 
temünk polgára, nincs értelme annak, hogy j 
„benszülött" és „nem beriszülöü" kategóriára 1 
osszuk eket. Az akció szerencséden és el j 
kell vés .ük, a „benszülött ő-királysagbeli zsi­
dók" ölletét, meri ez csak konfúzióhoz ve­
zetne, amely csak a jobboldali áramlatoknak 
használna és azok érdekeit szolgálná. Való­
színűnek tartom, hogy ez nem célja a „ben- 
szülőit zsidó" eszme propagálóinak.

Így ir Socor Emil, a kiváló román publi­
cista. Eizel kapcsoltában megjegyezzük azt 
is, hogy a román sejtó iőbbi orgánuma is

j 9ŐS állásokba. De hiába helyeznek el néhány 
ilyen csirkefogót!“ — mondoffa Fábián, akad 

I mindég más, oki rckoncátlankodósávat mit 
I dós károkat okoz a balatoni nyári szezon 
! n°h- Aki fölemeli kezét, annak rá kell ülni, 

a kezére és nem tehet íüini, hogy egész vidék 
károsodjék néhány csirkefogó szemtelenke- 
dése miatt.

Eí a Fábián féle beszéd rámuíaf a kér­
dés lényegére. Most már tudják a hatóságok 
is, hogy ml az oka a balatoni rossz szezon­
nak. Az emberek (zsidók, nemzsidók egy arént) 
nem szerelik, ha pihenés közben meleutálják 
őket. Inkább lemondanak a „pihenésről", fő- 
ieg a Balatonnál. Különben a hatóságok sem 
sokkal jobbak, épen a napokban beszélte eí 
egy ott nyaraló ur, hogy a zsidó vendégeket 
kényszerűik arra, hogy nyilaskeresztes bor­
bélyok rf és hasonló foglalkozásúakat vegye­
nek igénybe,

Mig világszerte nagy idegenforgalmi pro­
paganda folyik Magyarország javára, addig 
a Balatonnál eikergelik nemcsak a külföldi 
vendégeket, de a különben benszülött, nyilas­
keresztes felfogás szerint „idegen" zsidókat 
is a magyar tenger parijáról.

csak egy kis részletéi oldja meg ? És egy- f foglalkozik a felvetett eszmével és pártállása
általán megoldja e ez a kérdési ? Vagy falán 
még jobban komplikálná ? Hiszen az agitáció, 
a gyűlölet tovább folytatódna a zsidóság ellen.

Vagy 1. Peltz, aki titkári minőségben irta 
alá ^ a felhívást, ha valami kellemetlenség 
érné, akkor úgy gondolja, hogy mint „ben­
szülött" nek valami előnye volna ebből? Mi- 
képen tudná bizonyítani ebbeÜ minőségéi és 
hol hajolnának meg eme érv előli ?

Es ezután mit jelent a „benszülött" és 
„nem benszülött" közötti külömbség ? Vagy jó 
polgárok a zsidók, ekkor rnegiileii őket min 
jog, ami megilleti bármelyik polgáréi ennek 
az országnak: vagy rossz polgárok ás akkor 
nem lehet disztingvélnt benszülött és nem 
benszülött zsidó között. Nem lehet és nem 
szabad egyénenkint osztályozni, meri ez nagy 
veszélyeket rejt magába.

De lássuk csak : „mi történjék azokkal a 
zsidókká’, akik nem benszü’öltek* 7 A felhí­
vás áléiról az.l mondják erre : azok nem érde­
kelnek bennünket. Lehel, hogy őket nem ér­
dekli, de a zsidókérdés nem az övéké, ha­
nem ez össreségé és az valarnenyiőnket ér­
dekel, zsidókat, románokét egyaránt!

Nekünk, mint románoknak ás demokn- 
iáknak, az egész zsidókérdés!-* tett felölel­
nünk. Ez nem nemzeti probléma, hanem 
egy történelem-politika, abból a felfogásból 
kiindulva, hogy a zsidók feljesjogu romául 
állampolgárok és mi csak il) eneknek kezel­
hetjük őket, Csak Hitler, a náci-badarságok 

táncolatában tudott arra a konklu-

: és világnézete szerint kommeniáija azt, Amint 
i már megirluk ez egész idea szerencséden és 
| csak ártalmára lehet a zsidóságnak. Emlékez- 
í z-ünk egy történelmi példára. Amikor a XVIII 

században a francia forradalom idején, napi­
rendre tűzték a zsidókérdés megoldásai, a 
zsidók egy része, #z úgynevezett szefárd, spa­
nyol és avlgnonl zsidók akiknek már valami 
jogokat biztosított a feudális arisztokrácia, 
kijelentenék, hogy őket ne kapcsolják össze 
ez elszászi zsidókkal, tehát úgyszólván de- 
nunciálták azokat, akik nem tartoztak az 
ö körükbe. A francia „benszülöit" zsidók el­
járása nagy felháborodást váltott ki és a 
franciaországi zsidóság történelmének még 

ma is legszéyyenleljesebb epizódja.
Peltz fiikár és tencu Elnke Isiéin elnök 

és egy volt szenátor urak társaikkal okulhat­
nak ebből a példából. Mindenkor f oskót val­
lott a zsidóság egy-egy rétegének erőlködése, 
amikor ki akarta vonni magái, a nagy ősz-' 
szeség problémáiból. Csak szégyent jelent 
nekik és bajt okozhat az összzsidóságnak I 
Reméljük, mi srdeall, bucovlnai és beszaró- 
biai zsidók, hogy ez a „naumanizmus* cső- I
döt fog mondani, ahogy ezt Socor is látja.... ' felen. A helyes ; Löw".

| Békéltető tárgyalások 
• ® N. Sionetség
és a Mizrachi arsfeaii 

központja között
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

és a Mizrachi országrészi központjának de­
legátusai, pr. Eischer József elnöklete alatt 
vasárnap összeültek, hogy a két szervezet 
kötött felmerült ellentéteket és az ezzel 
kapcsolatban felmerült vitás kérdéseket bé­
késen intézzék el. A tárgyalások során egy­
edire tisztán elvi kérdésekben jutottuk a 
Mizrachi által előterjesztett kívánalmak alap­
ján megállapodásra. A részletesen kidolgo­
zandó és a két szervezet kereteit és jogkö­
rét, valamint az együttműködés gyakorlati 
keresztülvitelét egy harminc napon belüt 
összeülő és közösen kiküldendő bizottság Jog 
ja tetargya ni. A Zs. N. Szövetség vezetősége 
már eddig is kijelentette, hogy a Mizrachi 

! szervezet nagy jelen őségét elismeri és mél­
tányolja és elsőrendű hősiességének tekinti. 
no.y a Mizrachi munkáját úgy erkölcsileg 
mini — a lehetőség határain belül — anya 
gilag is támogatja. Kijelentette azt is a 
Szövetség vezetősége, hogy távol állott tőle 
minden olyan akció, amely a Mizrachi szer- 
vezet presztízsét csökkentené.

— Hogyan hívták Lőw Imánuel sze- 
gedi főrabbi ősét ? A „Jüdísche Rundschau*
egyik számában Löw Imánuel arról irt, hogyan, 
hívlak ősét, a híres prágai rabbit. „A Hóhér 
Rabbi Löv neve nem Liwa, hanem Löw. Ezt 
a szol annak idején Léi nek ejtették ki és igy 
került a jói betű a héber leírásba. Az alef a 
középkori német zsidó Helyesírás jele és han­
gosan ki nem ejthető. Tehát a Llwa szó hely

TOpHs Manci tűzőszalon I
Str. Rimanóczy 12 sz. alá. I
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Sabbatai Zwi álmessiás hivei, a dönmék, 1666 óta

Tánccal és nagy ntulafozásoial ünnepi 
a Tiso Beavat nymában

Sabbatai Zwi hivei még ma is tartják a régi tradíciók egyrészét, bár mohamedá-
pfr^tü097311 , -Ylk 16 69Y i,yen Tisobeavi ünnepség ? - Amikor egy dönmét 
e raboltak, egy leány miatt. — Csodalatos szekta, amely kiveszőben van. —

Kik a dönmék ?
Mit jeleni ez a szó: „dönmé* ? Török 

szó, fordításban : szakadárok. Sabbatai Zwt 
követői, akik 1665 ulán felvették a mohame­
dán hitel, legnagyobbrészt Szaionil iben, Adria 
nápolybán, Konstantinápolyban és főleg Stnyr- 
náben élnek. Titokban kö-eiik a zsidó riluso- 
kai és héber nyelven végzik éjfalosságukat. 
Sabbatai Zwif ismerik el Messiásuknak és a 
Mindenható inkarnációja: Ab hó 9 ike, a pró 
féía szüle!ésnapja, náluk nagy ünnepnek szá­
mit. Anyanyelvűk a iörök, de imáiknál a hé­
ber, art meus és spanyol nyelvet is használ­
ják. Ma már nem él több közülük, mint 15 000 
lélek. Intelligenciájuk és élelmességük folytán 
az 1908 évben lezajlott uj török forradalom­
ban nagy szerepet játszottak Sok hírneves 
lörö politikus került ki soraikból. Amikor 
1912 ben Saloniki görög uralom alá került, 
Kivándoroltak Korislanlinépoiyba, ahol a világ­
háború alatt nagyszabású szállításokat eszkö­
zöllek.^ Salorilkiben üldöztek őket, mint „ör­
dögökkel, azért a grand rabbihoz fordultak "an­
nak igazoláséra, hogy zsidó leszármazásnak. 
Azonkívül, hogy gyermekeiket egyesek hébe­
rül tanilják, különben semmi hajlandóságot 
nem mutatnak arra, hogy visszatérjenek a zs! 
dósághoz Sabbatai Zwit úgy tekinti.;, mint 
aki megmentette őket, a zsidó törvények tar­
tása alól.

A smyrnai dönmék Sabbatai 
Zwi hivei Ab 9-én vidám mu­
latozások közepette ünnepük 
a »messiás« eljövetelét

1927-ben Esriel Cariebach zsidó Író meg­
látogatta őket és leírja életüket:

— A smyrnai zsidónegyedben cslüagfé- 
r.jes augusztusi éjszaka van. Tisobeavot fln 
neplik. A Tóra szekrényekről levélték a füg­
gönyöket és fá adten földőnülő zsidók, mezít­
láb ülnek és gyászolnak. Kicsiny gyertyák fé 
nye Imbolyog és hatalmas, fantasztikus ár 
nyak rajzolódnak a háttérre. Egyik firó és I

jajongó hangon recitálja az imákat, a többiek 
zsongva mondják utána a szavakat.

A zsidólakta uccék kihaltak. Az udvarok­
ban üresség, a szobákba, ahova belehet pil­
lantani, a tükrök letakarva, a lakást díszítő 
képek, szőnyegek egy sarokba összehordva. 

| Úgy néz ki az egész körryék, mtniha valami 
i járvány tombol! volna az uccákon, és minden 

házban lenne egy-egy áldozat. És mínlha a 
tekók, valahol künn a városon khül, egy ha­
talmas sírnál állnának, gyászolva elhunytjaikat. 
Az ajlók nyitottan állnak, sehol egy hangos 
szó, semmi gyermeklárma, semmi beszélgetés, 
Tiso beav. Bejt.

Néhány lépéssel erább, egy nagy széles 
udvar, a házban élénkség és vlgség, fényes 
kivilágítás, edénycsörömpölés, ünnepélyes han­
gulat. Körben ülnek asszonyok, férfiak, gyer­
mekek. Esznek, isznak vidáman, egymást 
kinálgaijSk édességekkel. Ünnepük Tisobea­
vot.

300 esztendővel Sabbatai Zwi születése 
után, ünnepük a „Messiás" jövetelét, a ismiri 
messiáséi. Nem hittem volna, ha nem látom, 
hogy a „dönmék" ennyire tartják hagyomá­
nyaikat. Nem hittem volna, hogy a zsinagó 
gátol néhány lépésnyire fogok ^ olyanokat ta­
lálni, akik dinom dánomozrink Áb hó kilence­
dikén, amikor a zsidóság mélyen és keserűen 
gj ászol.

Akik az aszta! körűi ülnek, néha néha egy 
hangos szól mondanak héberül, vagy spanyo­
lul, különben törökül beszélgetnek egymással. 
Amint kísérőm mondja, az énekek, vidám da­
lok, az Énekek Énekének egy-egy ellopod 
sora, vágyakozások, a piros ajkakról és a fe­
kete szekállak közül bugyborékolva törnek elő. 
ízűién vízzel teli edényeket hordanak körül, 
megmossák ujjuk hegyét, majd egy asszony 
felkel ültéből és elkezdi lelakarilani az aszfalt. 
Azután felém fordulnak kérdően. Amíg ettek, 
nem sokat hederiíefiek rám, de most, hogy 
valami máshoz akarnak fogni, bizalmatlan te­

kintetükkel találkozom. Kisérőmhöz, egy spa­
nyol zsidóhoz fordulnak, aki az egyik dönmé 
gyermekét tanítja héberre, s amikor megnyug­
tató választ kapott, akkor barátságosan tekin­
tettek reám.

Arab Korán-kötetek és fran­
cia könnyű regények a dön­
mék olvasmányai

A szobából, amelyben eddig ültek, ki­
mennek. Átmennek egy másik helyiségbe, 
amely az udvar hátsóbb részében van. Belé­
pünk m! is ebbe a szobába. Semmiben sem 
különbözik átlói, amelyből kijöttek. Csak a fal 
mellett ál! egy haialmas könyvszekrény. Már 
néhány férfi ül itten, alacsony padokon. Egy­
mással beszélgetlek, de amikor beléptünk, el­
hallgatlak. Odalépek az üvegajtós könyvszek­
rényhez és megnézem az össze-visszaságban

Ilevő könyveket. Néhány Korán kötet, arab 
munkák, egv Voltaire kötet, egy könyv Mau- 
passant lói. Nehéz elképzelni, hogy mohame­
dán szentkönyvek melleit francia regények fe­
küdjenek. Hozzá akarok nyúlni az egyik kö 
leihez, de egy kéz gyengéden megfogja a ke­
zemet és kijelenti, hogy: tilos.

Elpirultam és bocsánatot kértem . ..
A helyiség kivilágosodik, mert sok petró­

leumlámpát hoznak be a szomszédból. Ünne­
pélyesség lesz úrrá a helyiségben. Ekkor meg­
jelenik a rabbi kemény kalapban van, mert 
Kemál pasa nem engedi viselni a turbánt.

I Pedig érezni lehet, hogy az jobban hozzánőlt 
lényéhez és nehéz elviselni neki ezt a mo­
dernizálást. Salonikibő! származik, ahonnan 
az 1924 évben kitört nagy fűz ulán elmene­
kült. Az utolsó dönme közül való, akik el­
hagyták Salonikit, hogy Smyrnába köllözzenek.

— Valóban nincs egyelten egy „dönme" 
sem Saloniktben ? — kérdezzük.

— Nincs, egyetlen egy sem.
— De hiszen több mint tízezren voltak, 
— Igen de elköltöztek, részben Konstanti­

nápoly ba, néhánzan ide és néhányan görögök
! leltek. Kizártuk őket a közösségből.

Nincs nagyobb bűn közöttük, ha valaki 
Idegen környezetből nősül és elhagyja a dön- 

j mék szekiáját.
Fantasztikus emberrablás egy

I dönmé—török vegyesházas­
ság megakadályozására

Egy érdekes és fantasztikus történetet hal- 
s loifem egy dönméről, aki a világháború alatt 
| szerelmes leli Konstantinápolyban egy török 
jj nőbe.
" A saloniki-i dönrrék közöli óriási fellü- 
| nést kelteit az ügy és egy küldöttséget me- 
• neszfetlek Konstanlinápolyba, hogy a fiatal

Párís kis zsidói |
Egon Ernáin Kisch.a „rasender Reporler“• 

aki mesteri tökéletességei adott nívót és 
mély értelmet a reportázsnak, most ünne­
pelte 50-ik születésnapját. Ez alkalomból, 
párisi kiadója egy könyvben kiadta legnagy­
szerűbb húsz riportját, amelyet 25 esztendős 
működése alatt irt. A világhírű riporter egyik 
mesteri kis munkáját, nagyszerű szemének 
és ítélőképességének ezt a kis gyöngyszemét 
itt adjuk:

»Kóser«
Valóságos polgárháború folyik a kóser 

szó körül a Quarlier Saint-Ptul élelmiszer 
üzleteinek lábiáin. Eddig azt hihelle mindenki, 
hogy ez a szó azt jelenti, hogy az ételek a 
rituális előírásoknak megfelelnek, hogy a mi 
nem kóser, az tréfli és hogy a kóser szót nem 
lehet fokozni.

Most azonban kiderült, hogy a kóser szónak 
számos fokozata van. A Rue de Ecouffes egyet­
len hentesüzletén van csak egyszerűen Így a 
három héber betű: kóser. De a mellette levő 
charcuterte cégtáblája sokatmondóén kacsint 
át s azt jeleni!: „emesz kóser”, vagyis én való- $ 
bán kóser vagyok.

De ez még semmi. Az ulca másik oldalán 
van egy üzlet, amelyre ki van Írva: Schomre 
hedas”, vagyis a vallás Igaz őrzőt. Innen még 
a legorlhodoxabb zsidó is nyugodtan veheti a 
husi. De a szárnyas! is, amit a cégtábla Így 
hirdet: Jojesz Volailles$

De rnég tovább is mehetünk. A sarkon van 
egy olyan mészáros, akinek a céglábléjára ki 
van Írva, hogy 5 bizalmi Ulet, vagyis „Maison 
de Confíance”. De hogy még jobban meg­
nyugtassa ez aggódókai, azl is hozzáteszi, hogy 
„Haschgoche von btuuussten Rcw Horaio 
Reb Joel Hahwi Herzog, schechito", ami azt 
jeleni!, hogy Herzog főrabbi rifuális felügyelete 
a lat áll.

Téved azonban, aki azl hiszi, hogy e hé­
ber cégláblákon francia szövegek nincsenek. 
Az „Adás Jisroei” szó melleit rögtön ott áll 
a másik : „Boucherie moderné".

Nézetem szerint azonban legmecbizhalóbb 
mind között a Haifa elmü vendéglő a Rue 
VieLe du Temple utcában. Meri először Is az 
oltani étlapon ti van Írva „Koscher lemhadrin 
min hamhedrin”, ami azt jelenti, hogy a leg­
szigorúbban szigoruknak is kóser, másodszor 
pedig a héber szavak francia fordifása nem 
olyan modern, mint többi vendéglőé és mé­
szárosé. Itten a Halfa vendéglőben a fordítások 
szószerintiek. Az ejlóra ez van ráírva: „Fér- 
mez la porté, s. v. p.“. És minthogy a ven­
dégek nem mind tudnak jól franciéul, alatta 
olt van a zsargon fordítás: „Bitté zu ferma- 
chen dér Tűr beim Herausgehn”.

Macesz
A macesz szó franciául Így szól: „Púin 

azyméSoha egy berdicsevi maceszt sülő 
nem álmod'a volna, hogy az unokái Párls 
gettójában folytatni fogják a mesterséget és

hogy ez üzletek felett nagybetűkkel ki lesz Írva : 
„Eabrique du pain azymé”. Mózes annak ide­
jén a pusztai vándorlás keserűségeire veló 
emlékezetül rendelte el, hogy egy hétre rá 
kovászfalen kenyeret kell érni. Ma üt a párisi 
gettóban az egész éven át kapni maceszt és 
pedig nem mini ünnepi eledelt, hanem mint a 
legnagyobb csemegét, amit el lehet képzelni.

Napóleoni hangú proklamációk harsognak 
a macesz üzletekről. Áz egyik Jidis nyelven igy 
szó! — „Unsere neue mechanische Mézzé- 
fabrik leüt dem System von die amerikanlsche 
Mazzes, was uverden gebacken sauber, von 
besten Meht, streng koscher, die geschmack- 
vollste Mazzes von ganz Paris. Boráért 
überall die Pariser Mazzes wetl sie sennen 
garanttert. Jeder Mazze tragt die Nummer 
1956, Wir habén bekommen a goldene A/e- 
daitle in dér Austellung von 1932. Die 
Mazzefabrik isi unter dér Haschgoche von 
Ram joel Halewi Herzog”.

Egy másik házon zászló lóg rengeteg hé­
ber betűvel, zsargon szöveggel, mely a kö­
vetkező:

„Da in Hoj hat sich geöffnet a neue 
Epicerie was verkauft sehr, sehr biliig. Die 
beste und frische Szcho/re. Uberhaupt die 
beste Früchte und die grösste Eier, uvte im 
Halles. Auch allé Weinen und pessachdige 
Produkten, behechscher Horauv Herzog, És 
wird übergeschickt elles zuhaus. Ihr uoerd! 
viet Geld ersparen.
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„árulót* elrabolják. így Is történt. Lefogták az 
Illetőt, elrabolták és addig fogva tartották, 
amig a török nő máshoz férjhez nem ment.

Hogyan folynak le az ünnepségek?
De térjünk vissza a színhelyre.
A rabbi közben levetette kabáljét és fe­

hér köpenybe burkolózol!. Leveszi kalapját és 
egy turbánt vesz fel. Egy gyermek álad neki 
egy zöld selyem vitézkötést és átcsavarja ma 
gán: ez Sabbafal Zwi ruházata. Emlékszem, 
Glückel von Hammeln meséli, hogy 1666 bán 
a hamburgi zsidók így mentek a bör­
zére . . .

Elkezdenek énekelni, monoton hangon, 
tiszta spanyol nyelven. Azután gyorsul a me 
lódia, szakadozol! lesz, mintha minden perc­
ben félbeszakítanák. Régi vad táncok kísérő­
zenéje ez. De nem táncolnak. Viszont így is 
elég nagy az ellentét az itteni hangulat, meg 
a közölt, amely néhány lépésnyire innen van, 
ahol zsidók gyászolják Áb hó 9 ét. De még­
sem világmozgalom ez már 
és nem tengerzujás.

Nyári sirámok egy fürdőhelyről, 
amiért a zsidókat megverik és az újságok megírják

Zsidó szertartása mohamedánok
A lámpák még melegebbé feszik a han­

gulatot. A hallgatóság fáradt lesz. Nem is 
iudjók talán, hogy mennyi unn a szónoklat­
ban és szertartásukban Spinozából, mennyi 
a chasszidizmusból, mennyi a kabalából és 
mennyi hamisítatlan zsidóságot prédikálnak 
itten. De a rabbi éiérzi azt a lelki saltomor- 
talét, amelyet neki itt mutatni kell. Háromszáz 
én telt el már, amióta a leleplezett álmes- \ 
siás elpusztult a börtönben. Hiúéi mohámé- !j 
dánok tettek . . . micsoűa művészi! kell a í 
léleknek produkálni, hogy mindezt össze- jj 
fogja . . . csak zsidó lélek tudja ezt mind jj 
átélni és megemészteni.

Vége a prédikációnak. Ismét énekelni 
kezdenek. Majd imádkoznak, A rabbi a kör,yv- 
szekrénynek egy rejtett részéhez ér és ki­
tárul az ajtó, amely mögött nem Maupas- 
sant és Voltaire könyvei állanak, nem is ősi 
Koránok és nem arab kéziratok . . . Csak 
szent könyvek. Nekünk szent könyvek, A 
Midras, a Zohar és még más szent­
ségek . . .

A férfiak kezükkel inlenek, szívhez, ajk­
hoz és homlokhoz érnek, mélyen meghajol­
nak, mind mélyebben, mintha a könyvek előtt 
a földre akcrnának borulni. Azután kiegyene­
sednek és bezárják a szekrény ajtaját. Újra 
Maupassani regénye látszik csupán ... és az 
ünnepségeknek vége.

1*3y ünnepük a dönmék ... Ab hó ki­
lencedikét, Tisobeavof . . .

Elmentem egy fürdőhelyre. Megérkeztem 
az állomásra és azonnal nagy szerencsém 
volt. Mér az állomáson találkoztam egy pan- 
ziólulajdonossal aki rögtön rámakaszkodotl és 
nem akart lemenni rólam.

— No, most megcsíptem ! Már régen ke­
resek kutatok egy újságíró után, akinek kiönt­
hetem szivem keserűségét. Mert ezt nem lehet 
birni tovább. Miit müveinek maguk újságírók, 
egynémely fürdőhellyel ? Így például Magyar- 
országon Siófokkal, nálunk pedig a bucovinai 
fürdőkkel. Az egész szezont tönkreieüék. Még 
koldusbotra jutnak és mindenért ez újságok 
és ez újságírók a hibásak. Várjuk a szezont, 
mint a zsidók a messiást, és a penziók üres- 
sek, a villák kihaltak, az üzletek elhagyatottak... 

Kis hullámverés i És mindez azért a sok irkálásért. Még azt kér- I 
jí dezné, hogy miképen? Ha a vonatban egy-két jj 
I zsidót megvernek, ha néhány ablaktáblá! be- jj 
| törnek, ha . . . ha egy helyen egy kicsike | 
I bombácska robban, abból maguk rögtön meg- | 
jj főzik a pecsenyéjüket. Mindent megírnak azon- § 
| nel. Hát kell ez! az egész világnak tudni ?
! Ezek az Önök újdonságaik! Hu egy zsidót | 
j megvernek, az maguknak újdonság ? Az szén- jj 
f záció ? Az egy világesemény ? Huhaha ! Hát l 
t kérdem én Önt, mikor nem verték a zsidókat ? < 
I E-eket a Jelenségeket, hogy úgy mondjam,

Jet és a gyümölcsöt (méregdrága áron) de 
nem maradnak majd el az orvosok, a pro­
fesszorok sem. És jönnek majd a fodrászok. 
Is, meg a manikűrös, pedikűrös, mosónők és 
szabónők is . . .

— És elindul majd a hadsereg és meg­
támadja majd a szerkesztőségeket. Kiöntjlik a 
sok tintát, összetörjük a berendezést, az elő­
fizetők jegyzékét iüzbedobjuk, mindent széjjel • 
törünk , . , vége lesz mindennek.

— Vagy pedig : nem Írnak többé arról 
hogyha egy zsidónak kellem ellensége támad, 
nyaralás előtt, után vagy közben ! Különben 
is, most már vigyázunk a vendégekre. Először 
is megvizsiiálbij ík, hogy nem-e rabló, (Ő 
meri mondani, a penziótulajdonos, hocy a 
vendég rabló! Hát van nátukná! nagyobb?!..,)

Legyen vége az újságok rémmeséjének. 
Ha meg ís vernek egy zsidót, valahol messze, 
hát ml van ebben . , , rém vagyunk-e golesz- 
ben ? . . .

Ne Írjanak többé a lapok sohasem ilyen 
mert ha Igen, akkor

fúr-

kellemetlenségekről 
baj Ses-z . . ,

Hlyen bevezetés után, megkezdtem a 
dőhely! kúrámat,

A fenyegetések „kikeverése" eltartott két 
I hétig. Azután hazautaztam és beültem a re­

mi
magasabb szemszögből, magasabb históriai | dakcióba. Megírtam róluk, ami nekik fáj 
szempontból kell tekinteni, Érti ezt ? Történél- f mi fájunk nekik
mi távlatból ? ... I | .......... ^

Nem tudtam ezt a beszédfotyamot eiálii- jj 
tani. Csak folytatta tovább: Emlékezzék a \ 

i sponyol inkvizícióra! Gondoljon a chmielnickí f 
| pogromokra. Az orosz rémségekre, és ezeket jj 
l hasonlítsa össze, azokkal a kis kilengésekkel < 

amelyek most előfordulnak az egyes fürdőhe­
lyekéi'. Semmi az egész azokhoz képest és

Zsidók
árja filmeket forgatnak

; maguk mégis hogy felfújják I Figyelmeztettem 
J- az újságírókat, hogy nem hallgatunk sok«ig. 
t Bemegyünk majd a lapokhoz és összetörjük 
| a szerkesztőségeket. Összeromboljuk az hó- 
f gépeket és saéjjelszórjuk a kéziratokat.

— Mi már meg is szervezkedtünk. És 
i összefogjuk majd a vendéglősöket a penzió- 
i tulajdonosokat és ordítani fogjuk : le a szer- 
| keszlőségekkei! Le velük. És velünk tartanak 
l majd a hordárok, a kocsisok, a fürdösök, a 
í lokásközvetitők, a pincérek, a szakácsok, a 
$ tejesek, e mészárosok. És jönnek majd a 
, fürdőhelyek koldusai, akiknek ezentúl nem 
l lesz kiktől koldulni. És jönnek majd a környék 
í parasztjai, akik rém tudják eladni a zöldsége-

És egy utcai árusnál is láttam egy kedves 
plakátot, melyei a mellére tűzött és melynek a 
szövege a következő:

»Dávid Sonnenbloum, was is! hier ge- 
standén in Tor, hat sich gemacht a Bulik 
In Hof von alles und verkauft billiger wie 
über all. Kom mi herein sich überzeugen, werdí 
Ihr erstaunt werder,, Raisins, Bananes, O- 
ranges, Appyl, Barnes, Pommes de térré, 
Tomates, Cibelos, Karofies, Asperges“.

Ahol laknak.
Hol laknak a párisi zsidók ? Mikor XV ik 

Lajos családjával együtt Versaiiiesbő! Párisba 
futott és a nagyurak és márkik Coblenzba 
szöktek, akkor a felszabadult zsidóság beköt 
főzött a Quarlier du Marais és a Quartler de 
Temple városrészeibe. így lelt gettó Périsnak 
ebből a negyedéből.

Az utolsó százötven évben e helyzet nem 
változott. A paloták megvannak a régtcimerek- 
kel és az arisztokratikus múlttal, de otl van­
nak a zsidók is. Például: u Rue Charlemange 
118 lk számban lakott valaha Bianca ktréyné, 
szent Lajos édesanyja. Ma a palota első eme- 
lelén Madame Corenblum okleveles szülésznő 
lakik, a harmadik emeleten pedig Dávid Smul- 
kovlc, akinek az a foglalkozása, hogy a Ma­
dame Corenblum által világra hozott ifjakat 
Abrahám szövetségébe felvegye.

A Rue Jardini de St. Paul 8-ik szám alatt 
lakott valaha az a férfi, akit Franciaország

épp úgy fiszlelt, mint Szent Lajost: a legke­
vésbé sem szent Rabelais. itt is halt meg eb­
ben a házban. Ma a házat Jeques Áxei Che- 
vais t-éikereskedo bérli, kinek irodáiban 16 
hivatalnok dolgozik.

És igy van, hogy a zsidó ünnepeken ez 
ez előkelő városrész olyan,'; mini egy romén 
vagy lengyel gettó. Minden táncterem jomki- 
parkőr imaházzá változik. Alig van egy ház, 
ahol minden emeleten istentisztelet ne volna 
s a házak képűi előtt' bársonyruhás fiúcskák 
és kis lányok várnak a leinolás befejezésére, j

A kis zsinagógák női karzatán élénk dis- l 
pata folyik a „Heint" cimü zsargon napilap ' 
legújabb regényfolylafásáról, ahol egy fiatal í 
leányt minden mésodnap leánykereskedők re- í 
bolnak el és minden harmadnap megmenekül. \ 
Olyan nyelven beszélnek egymással a zsidó j 
asszonyok, melyet az idegen alig képes meg- I 
érteni. Ez a mondat pl.: meine Fies géher. \ 
schon ín die Ecole nem azt jelenti, hogy a ! 
lábai iskolába mennek, hanem azt, hogy a fiai, : 
flls.

A zsidó vendéglők táblái remek egyveleg- | 
ben mutatják a zsidó ételeket. Egyik helyen j 
a » lehel olvasni, hogy Brojd a dlscretion, a ! 
másik helyen azt, hogy : Nüdelach avec paveau, I 
vagy ezt a megjelölést, hogy fous les Jours l 
specialités de creplech. Mikor a sólet siót \ 
olvasom, eszembe jut, hogy ez a szó igazán 
francia eredetű, mert hiszen ezt az ételt péntek 
este melegág)ba tettéi (chaud üt), hogy szom­
baton is meleg maradjon,

A csehszlovákiai filmipar nagyon büszke, 
A „Port Ártér* filmet fogják forgatni, amely 
két oldalról is nagy érdeklődést keit. Először 
is : Üyen nagyértékü filmet még nem forgattak 
a Csehszlovák köztársaságban. A német és 
francia verziók összesen 10 millió cseh fcoro 
r.ába kerülnek. (Körülbelül hatvan millió lei) 
Másodszor: a filmet a német propaganda- 
minis 'Jérium közvetlen felügyelete alaii készü­
lik. A filmcég Guhse nevű rohamosztagos 
vezeiő! engazsélfa, hogy a német verziót ve­
zesse. Természetesen az árjapsragrafust a leg­
szigorúbban kt ősziül viszik. És a két „érde­
kes* momentum mellet a harmadik a legér­
dekesebb. És pedig az, hogy a filmet készítő 
cég nem valami cseh vagy német, hanem, 
hanem . . . zsidó, Névszerint : Lusiig és 
Áuerbach. Ml következik majd a végén? Hogy 
egyetlen zsidó szem sem láthatja majd ez! a 
csodamüvet, amelyet szinárják készítenek szín- 
zsidó pénzen, Talán, inión, még Lusiig és 
Autrbach urak sem nézhetik meg azt a fil­
met, amelyre 10 millió cseh koronát költöt­
te!-. ? Az még hagyján, hogy nem látják majd 
a filmet, de mi lesz, ha a befektetett pénzt sem 
fogják viszontlátni ?

Nem fogják ordítani a Gáulettérre! együtt: 
Heil Hitler!

á lábizzadás ellen biztos 
szer a Esanda-féle
,PODEOL"

A
■ »>
lábviz ulán a lábat bepo- 

dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér­
zés, pöífedtség. A kisebzett 
lábat meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a.
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HÍREK

„Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Naptár 3696
Péntek : Av 12, julius 31.
Szombat: Av 13, augusztus 1, — 4 : *7 

Heti szidra: pfinXl 
Heti haftóra : tört) lön;

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 7'45. 
gyertyagyújtás 7'55.
Istentisztelet kezdete 8.00.
Szombat befejezése 9,00

Képek a forrongó országból...
Egy hős, aki önmagát legyőzi

Smtlansky írja a „Bustenal“-ban :
Különleges hősiességgel viselkednek a 

zsidó autóvezetők. Hallatlan nagy iélekerő kell 
ahoz, hogy órákig üljön valaki a volán mel­
leit, abban a tudatban, hogy minden fa mögül 
a halál leselkedik rája. De az a zsidó „pa­
raszti" réteg Is nagyszerű hősiességről "tett 
tanúságot, akik künn a földeken most érez­
hették először, mi az, a földdel szorosan egy­
beforrni. Es ml a * önuralom. A palesztinéi 
nyugtalanságok három hónapja alatt a zsidó 
telepesek egyetlen arab ültetvénynek sem 
okoztak a legcsekélyebb kárt sem. És egyet­
len arabnak sem görbült meg a hajasrála, aki 
a zsidók között békésen forgolódott. Ha a 
zsidó kolónia melletti arab jaluban beteg 
lett egy arab gyerek, nyugodtan hozta a ko- 
lonicbeli zsidó orvoshoz. Sürgős esetekben 
a zsidó orvos elment az arab fa’uba. Tud­
juk, hogy a külföldi sajtóban vmnax hangok, 
amelyek azt mondják majd : miért nem álla’ 
nak bosszul <? gaztettekért ? Ezek elfelejtik, 
hogy nem vérbosszúért lihegő zsidó cső­
cselék lakja ezt a földel, hanem egy sok­
ezeréves kuiturnép ivadékai. A „bosszuállás“ 
sohasem volt népi sajátosságunk. Mi nem 
tudunk megölni egy embert azért, mert ahoz 
a fajhoz tartozik, amelyik ellenünk tör. Mi nem t 
tudunk egy fát lövéstől kicsavarni, csak azért, j 
meri ők tönkretették fáinkat. Boldogék va- ; 
gyünk, amiért a zsidó önuralom és egység a \ 
zsidó névnek világszerte dicsőséget szer­
zett. Ez volt legjobb fegyverünk ellenségeink I 
■ellen, akiknek bizonyéra ez volt legnagyobb ! 
vágyuk, hogy provokáljanak bennünket. Ez a \ 
viselkedés az angolok eiőtl is emelte fektéié j 
lyünkel. Nem kezelhetnek bennünket úgy, S 
mintha mi ís egy félvad nép volnánk, S 5
mi továbbra Is türelmet kelt mutassunk. ;
Nem szabad elfelednünk a holnapot, a máért, f 
Mert hiszen a holnap sokkal szebb lesz, j 
mint amilyen a tegnap volt. Ez kétségtelen. 6

A Siralom falánál
A „Davar* a következő leírást közli, egy 

a Siralomfalnál telt látó#áfással kapcsolatban.
— Ezekben a napokban elfogott a vágy, 

•hogy megláfogasam a Szentfataf, hogy bejár­
jam a keskeny uccókaf, amelyeken keresztül 
vezet az u*. Kora reggel a jaffai-kapuhoz
mentem. Az ég ol) an mint régen, de
nincs tolongás, a főzelék árusítók visongása, 
a tevehajcsárok hangja sem halük. A Chuvra-

zsinagógából kihallatszanak az imák. Különböző 
irányból jönnek imaköpenybe burkolt — föké- 
pen szefárd — zsidók, akik valamennyien a 
siralomfalhoz igyekszenek. A Falnál hófehér 
köpenybe burkolva áll a falfelé fordulva egy 
szefárd zsidó és sir. Az előimédkozó hangja 
messzire haitik. Az asszonyok a fal másik 
végében, csókolgatják a követei. Mindenféle 
nyelven imádkoznak: spanyolul perzsául, tö­
rökül, sőt még arabul is. Egy eszelős, beteg 
szefárd odaszól hozzám: Látod cmolt áll egy 
chaluc rövid nadrágban, fellürl újakkal, olt 
lesz valami. Valami, ami kinő a sok bozót 
közül.

Vízvezeték és rádió
Ebben az évben kél olyan változás történt 

Jeruzsálemben, amely bizonyos szempontból 
korszakosnak mondható. Az egyik : a bőséges 
víz, a másik : a saját ródióleadóállomás. Van 
nak, akik jó! emlékeznek arra az időre (hiszen 
nem is volt régen), amikor nem volt elég víz 
a mosdáshoz. Ma már alig emlékeznek erre 
az időre, főleg azok, akik elegáns fürdőszo 
hóikba, kényelmesen aiáálianak többször nap- U 
jóban a tus alá. Egy öreg nénike büszkén | 

i mutogatja ismerőseinek, hogy a „Ceno urenu* í 
j han lisztén olvasható, hogy akkor jön majd 
■: Messiás, amikor Jeruzsálemben bőségesen 
jj lesz yiz.

Épen olyan „nugátéi értetődő" az, hogy 
\ naponta háromszor jelentkezik a jeruzálemi 
: rádióállomás. Eiobo az angol heng recsegi:
; „Here is jerusalem cailing". E/.után jönnek a f 
i „harctéri" jelentések, az arab frontról, utána 
| megszólal a héber szpíker: Hazlnu lekol Je- 
! ruslaim, salom aléchem" ez a szó „hazinu”
‘ ismerősen cseng a zsidó füleknek, hiszen ezzel 
; kezdődik a heti szidra, amely áldást és átkot ; 
j mond azokra, akik nem tartják az isteni pa- l 
: rancsoka’. Azután jön a szép Keleti zene . . . |
; Csodálatos, hogy milyen fermészetsségel fór- i 
; g hják a rádiói a hallgatók, hogy hallgassák a )
' Jeruzsálem! leadci. Pedig az egész, alig né- I 
i hány hónapos ... |

Tragikus emberi epizódok \
Bochman Klanlarefj 29 éves egyetemi ! 

hallgeiót szíven lőtték. Megsebesifelték Chaim \ 
fejőosky jeslva fcochert is. Amikor a rendőr- j 
ség felkereste kihallgatás céijábót, akkor ]e- f 
lovskyt a „Merchíz horáv“ jesivában találták jj 
a gém őre melleit és tanult, bekötözöd meg- | 
sebesült lábbal. Néhány hétiéi ezelőtt meg- | 
támadták Buncky nevű fel-avivi kereskedőt i 
Jflffában. Ali Chasan Is/bi nevű 23 éves arab j 
eszfalosmunkás addig ütötte a szerencsétlen | 
zsidó fejéi, amig annak koponyáját széjjekuzta. | 
Egy rendőrtiszt és egy arab rendőr tanús- | 
bodtak, hogy a gyilkos arca véres volt azok- ] 
tói az ütésektől, amelyeket Bunckyiól véde- I 
kezes közben kapott. A gyilkost egy zsidó j 
rendőr fogta el. A bíróság élőit azzal véde- I 
kezet! a gyilkos, hogy a zsidó provokálta. Ez | 
teljesen leheteflenrek bizonyult, meri szinarab | 
lakta uccában nem kezd ki a legbátrabb zsidó | 
sem. Tizenöl évet kapott. (Ha csak nem jön | 
közbe veiamilyen amnesztia!) A halszélül- I 
mánnyal, amelyet a jeruzsálemi zsidó uccában í 
széjjel kapkodtak, mert hiszen husi nem lehet | 
már régebb idő óla kapni, három embert öl- jj 
lek meg és huszonhárom súlyosan megbeíe- ? 
gede'f. Kiderült, hogy arabok megmérgezték j 
a haiszállifmányf.

Epizódok, amelyek rendkívül Iragikusak, I 
de nem végzetesek. Egyént tragédiák, de a { 
zsidó épilkezés azér! tovább folyik rendűiét I 
len kitartással.

Epilepsziában szenvedők
\ égre felfedezték az ön betegségének ís 

a gyógyszerét. Most végelérlek mór végre az 
eszméleltenségi rohamos, a rettenetes görcsös 
rángatózások. Azok, akik ebben a kegyetlen 
betegségben szenvedtek, most megszabadul­
tak testi és lelki fájdaimaiklól.

Ami mindenki előli teljes lehetetlenségnek 
tűnt, az ma megvalósult, az epilepsziás bete­
gek 90—95 százaléka gyógyítható, hála a híres 
amerikai „Donhide" nevű gyógyszernek.

A betegek milliói a világ minden réezé- 
ben az orvosok által az epileszia összes ese­
teire előirt „Donhide“-kezelésnek köszönhetik 
gyógyulásukat.

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél 
Császár D. gyógyszertárában Bucureytl, Calea 
Vlclovíei 124. Vidékre 200 lei utánvét mellett 
küldünk.

Az oradea-l SZILAGYl-féle
orlli. kóser zsidó íiuiníemáfus

felvesz az 1936—37 tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az interná­
tusbán a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és

lelkifejlődése biztosítva van.

Az intézet igazgatója Dr. SZILAS zsidóliceumi tanár. 
Érdeklődők. Oradea, str. Delavrancea 17-hez forduljanak.

E x c í u s i v nyári ruhaanyagok s 
Selymek, buretlek, vásznak ölesé 
szabott árakban Kertész díváit- 
áruházban, Plaja Regina Maria 1.

— Diszkvalifikálás a berlini Olim­
piád miatt. Deutsch Judiihot, a hécii híres 
uszóbajnoknőh az osztrák uszószövelség disz- 
kvalifikálja Deuisch judith ugyanis kijeién- 
tetíe, hogy zsidó létére nem megy Berlinbe az 
Olimpiászra.

— Egy második radomi per. Ka-
dóm. Julius 20-án a re domi hadbíróság előtt 
újabb pert tárgyaltak Bt paraszt ellen, akik 
1935 november 29 én Ktowban — Prvziyk 
mellett — meglámadiak zsidókat. Az eset úgy 
történt, hogy november 29 én a Pryztyk és 
Odrzywol városkák között nyugtalanságok 
törtek ki a parasztság tőrében. Az Odrzywoí 
városában levő zsidók eimenekü iek. Három 
menekültekkel teli kocsinak sikerült a városba 
jutni. A negyedik kocsiban körülbelül harminc 
zsidó ült, kiket elfogtak a parasztok és a leg­
súlyosabban bántalmazták őket. Monisz Póz- 
nanszky nevű zsidó sebesült nehány napra 
rá belehalt a kapott sérülésekbe. Hers Wrub- 
leszky hat hétig feküdt élet és halál között. 
Elvesztetté besz élőkép ességet. Melech Maniag 
nevű sakler is súlyosan megsebesült. Voltak 
akiknek karla tört el, vagy iába, sebesülés 
nélkül egy sem menekült meg, Most kezdi a 
radomi bíróság tárgyalni az ügyet,

— Aki jó! akar étkezni, keresse feí 
Bucureftiben, Sir. Emtgratului 8 szám alatt 
a Tárgul Lapu? ról elszármazott Herskoalts 
Samu orih. kóser vendéglőjét.

— A prágai zsidóság kitérési statisz­
tikája. Prágából jelentik: A zsidó hitköz­
ség újabban mejelcnt statisztikai Jelentése sze­
rint 1935 ben Prágáht-n 187 személy hagyta el 
e zsidó vallást. Ezek közül 140-en f elekedet- 
nélküliek lették, 29 en római katolikusok, 10- 
en evangélikusok és 8 an csehszlovák vallá­
sunk. A zsidóság kebelébe 1935 ben mindös­
sze 50-en léplek be és pedig 18 férfi, 25 nő 
és 7 gyermek.

Olcsón nyaralhat BS1L.35 község­
ben. (Iadvöigy állomás) Silberstein Ber- 
náthnál. Gyönyörű vidék, klimatikus 
levegő, 500 méter a tenger felett. 25°/0-os 
vasúti kedvezmény. Szigorúan oríh 
kóser konyha. Sinsutó csatlakozás a 
remed Síána-ra. Felvilágosításért for­
duljon: SíRfoersEeín Eernáth* 
hoz, liulz. Gara Valea Iadului.5

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMÁT ná!, Oradea 
Sas palota.

Az erdélyi zsidók találkozóhelye 11
Megr yilt |

BERKOVITSNÉI
(Oiadeáról)

orfh, kóser étterme 1
BUCURE6TI,

Str. Lipscani 7.
Elsőrangú erdélyi konyha I
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Miért mosolygott
Mona Liza?

Meri tökéletes egészségnek örvendett ami 
beragyogta egész arcát és évszázadokon át 
halhatatlanná vélt híres mosolyéval. A nő szer 
vezete egy roppant érzéken; gépezet, az ova- 
riálls mirigyek hiányos működése sorozatosan 
vonja maga után az egészségre káros zavaro­
kat: fejfájást, hányásokat, ideges hevülésetet, 
hogy a menstruáció vagy klimaktérium (változó 
évek) időszaka a nő számára elviselhetetlen 
kálváriát jelent. jj

Amióta Amerikába a „Menoklin” u| gyógy- jj 
szerkésziiményt felfedezték, azóta úgyszólván jj 
végelértek a nők szenvedései. Meri a „Menő- I 
klln“ megszűntei! mindazokat a morbid jelen ^ 
ségekef, amelyek a nő kritikus koréban ftlíün 
nek is teljesen megszünteti az összes kínzó 
fájdalmakéi, miéllal a nő újból visszanyerheti 
lelki nyugalmát és egészségét.

A gyógyszer kapható: Csészór E. gyógy 
szer'érábrm, Bucuresit, Calea Vicloríei 124. 
Vidékre 125 lej utánvéttel küldjük.

A „ml van eladó"
szintén

az áriaparagrafus aiá 
került

Ismételjük ezt, amit már többizben állí­
tódunk. Hogy nem lehet letagadni, hogy a né­
met, alapos és pontos nép. Olt nem lehet 
semmit sem „eischwengolni*, ott nem lehet 
valamit úgy intézni, mintha elfeledkezhetnének 
róla. így például a hondiéipar. Ez megveletl 
foglalkozás csaknem az egész világon és mert 
nem akartak vele sohasem sehol foglalkozni 
az „uralkodó népek" odadobták koncnak: a 
zsidóknak. És a zsidó, mit tehetett egyebet. 
Úgyis rutinja volt és van a vándorlásban, úgy 
Is a jövés menés szomorú kenyerét eszi év­
ezredek óla, elkezdte járni a maga útját, az 
egyes országok orszógulján keresztül és min­
denütt ősszeszedék az ócska rongyokat, nad­
rágokét, mellényeket és mindazt, ami a „mi 
van eladó" szóra kikondikéit az egyes ház­
tartásokból.

— Kik utasították vissza a heideü- 
bergi egyetem meghívását ? A heidel- 
bergi egyelem 550 éves évfordutójára meg 
az összes külföldi egyetemeket. Ezek közül a 
meghívást a következők uiasiioflék vissza: 
Anglia: Oxford, Cambridge, Seffield, Bir­
mingham. Miior ezek a lemondások beérkez­
tek, a többi angol egyetem meghívását vissza 
vonták. Hollandia: Amsterdam és Leiden. 
Svédország: Lund. Norvégia: Oslo. Svájc: 
Bázel U S. A. Virginia, Yale egyetemei és még 
tucat, Belg.um és Spanyolország egyetemeit 
már meg sem hívták, meri a megindul! bojfcoit- 
mozgalom folytan biztos lemondásra számi­
tollak.

— Siesta Szanatórium Budapest,
I. Ráth György ucca 5„ a főváros egyik leg- 
ideálisabbtin fekvő gyógy intézete. Bel- és ideg- 
gyógyászai, sebésze!, szülészet, nögyógyá- j 
szat, urologic, síb. Röntgen, kémia és mi- ! 
feroszkopiai laboralóiium. Eleklrocardiograph jj 
(szivvizsgáló). Krogh féle aiapanyagcsere vizs- f 
géló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- § 
dern vize yógyinlézef. Orvosilag vezetett vll 3 
ianyüzemü konyha. Elsőrendű ellálás. — 9700 I 
négyszögöles park. — Olcsó árak!

— Ki fizeti meg a palesztinai angol 3 
haderő ellátását ? Lonüonból jelentik: Az jj 
angol alsóház egyik legutóbbi ülésén kérdést 
inlézfek a gyarmatügyi miniszterhez, arra vo 
nalioiöltig, hogy ki fizeti meg Palesziina 
megvédésének költségeit 1 A miniszter kije­
lentette, hogy 50.000 font többletkiadás! je­
lent ez, amelyet a gyarmalügyl miniszter kell í 
megfizessen a hadügyi tárca javára. Elható- $ 
rozték, hegy végeredményben a többletet a jj 
ptlesztinei kormány kell megfizesse. Ezt tér- j! 
mástelesen könnyen tehetik, meri a kormány- \ 
nak ludvelevőleg budzsetáiis többlete ven. |

— Constanta-bán, a »Tel-Aviv«, lég I
jobb hírnévnek örvendő és szigorúan orlh \
kóser vendéglő, Sir. Traian 14. szám alatt. \
Méláim d Igi ác (Síbiu) irányítéa melleit, meg- 
nyiit. Elsőrangú ardeoli konyha. Olcsó árak.
Szók ség cselén mefelelő lakás.

Özv. Stern Sámuelné
(volt Amsei)

orth. Mm vendéglőjét
ORADEA, sir Nicolae Iorga 19 alá 
(volt Derkovics vendéglő) helyezte át

Esküvők és bankettek rendezését 
emeleti külön teremben vállalom

Utazóknak és abonenseknek nagy 
árkedvezmény,!

Mos! az. alapos németek megkezdték in- i 
nen is kiszorítani n zsidókat. Az „Angriff" a \ 
horogkeresziesek legradikálisabb orgánuma, jj 
azt Írja, hogy a német 16.000 rongyszedő kö­
rülbelül egy milliárd márkát forgtlmaz egy 
évben, Ez sok ahoz, hogy a zsidók kezén 
maradjon. Ezérí azt ajánlja, hogy a 16.000 
rongyszedő szervezkedjék meg, (nagyrészük 
persze árja), akik e szervezkedéssel „erejük 
és jelentőségük" tudatára ébrednének. Ezen­
túl lehál itt Is háttérbe szorulnak a zsidók. 
Le u zsidó hmdlékkal Hitler boldog országa- i 
bán. Ezt is feji alapon szervezi meg a német | 
a’aposság. És még a rongyot sem szedhetik a 
többé a zsidók. Még a rongyot sem. Csak a S 
sátorfájukat szedhetik és mehetnek a népek l 
országújára, hogy valami ócskát, valami ke- I 
servest találjanak. Bár — sajnos — még | 
„ócska* országunkat sem akarják visszaadni, | 
Még olt is üldöznek bennünket az arabek . . . j

A Cionista Actionskomiíé julius \ 
25 én összeült Zürihben. London. A cio- j 
nista execulive elhatározta, hogy ezévi szesz- : 
szicjál Zürichbe hívja össze. A megnyílás ju- 5 
lius 25 én tör,érák. Elnökölni M, M. Ussisch* !j 
kin fog. A londoni execulive, Weizmannal az f 
élen, részivesz a gyűlésen. Körülbelül 80 tag \ 
jelenlétére számítanak. Ili emÜljíiz meg, hogy [ 
az execulive Londonban tartózkodó tagjai jj 
gyűlést tarloflak Londonban, ahol a repülő \ 
gépen Palesztinából érkezeit Dávid Ben Gu- 
rion referált a paleszlinal helyzetről. Ben Ou­
tion többek közölt arról is lójékozfalta az exe- 
cutivet, hogy az arab sztrájk lulajdonképen 
összeomlóit már. Ami most még van, azok 
csak „bátorító* jelenségek, amelyek a nem- 
hivatalos arab execulive kedvéért van, amely 
most Londonban időzik. A „Deutschen Allge- 
melnen Zeitung" azt Írja, hogy az arab sztrájk \ 
összeomlóban van és likvidáció alatt áll. A | 
német sajtó, amely különösen jól van érte- j 
sülve a forradalmi megmozdulásokról, a sztrájk j 
leljes összeomlásáról közöl részleteket. Az I 
arabok elvesztették a gerilla-harcot. Az ara- \ 
bök nagy presz1 izsveszteséget szenvedtek, mert 
hiszen túlságosan exponálták magukat az arab 
vezérférfiak. Közllk a német lapok azt is, hogy 
az arab nagybank kél jő bonltásu arab válal- 
kozó ellen csődnyilási kérvényt adóit be a 
haló1 ágnál. Ha nem fognék különleges Intéz­
kedéseket lenni, akkor nagy összeomlások 
lesznek az arab gazdasági körökben. Az ara­
bok negyedéve nem fizetik a lejárt váltókat, 
hanem azok fizetéséi a nyugtalanságok utánra 
Ígérik.

— A délafrikai németek ellenzik 
a zsidók bevándorlását. Cape-Town. A 
„Deulschafilkaner" cimü német újság, amely 
Fokföldön jelenik meg, cikkei közöl arról, hogy 
nem szívesen látják a zsidó bevándorlókat. 
„Bár Délafrika szívesen látja a német hevén 
dorlókal" — hja többek közöli a lap — „de 
mer! sok közöltük az „idegenvérü" zsidó, azért 
beadvánnyal fordullak a kormányzathoz, amely­
ben kérik a bevándorlási (örvény megválloz- 
lélásáf, a zsidók hátrányára*. j

Asszonyom ön megérdemli, 
hogy szebbé és balosabbá 

tegye külsejét
Első lépés ehhez bőrének rendbehozása, 

amit a hirtelen jőll tavasz lönkrelelt s ma ta­
nácstalanul él!, hogy mit Is használjon. A mo­
dern kozmetikai eredmények azt igazolják, hogy 
arcénak tökéletes rendbe hozáséra legalkalma­
sabb a 2 számú Floreal krém, amely a leg- 
elronloftabb arcbőrt is 10 r ap allab megtisz­
títja a szeplős, pallanésos, mójfollos arcot 
a legbámulatosabb módon széppé varázsolja.

A Eloreal 1. sz. krém a Floreal fényvédő 
púderrel használva nem engedi a szeplők ki- 
jövetelét arczái bársonyossá, üdévé teszi, táp­
lálja az elhasznált bőrsejtek utánpótlását, a 
meglevő ráncokai kisimítja és petyhüdt bőréi 
rugalmassá leszi, egyszóval uj tülset kölcsönöz.

A Floreal krémek tégelyen.! ént 40 lej, pú­
der 30, 50, 90 lej. Főlerakat: Pap drogéria, 
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 9. Naponta postai, 
szélküldés.

— A zsidók letelepedése ellen küz­
denek Cyprus szigetén. Athén. A külön­
ben nem zsidóellenes „Prola" cimü görög 
napilag erőteljes támadási intéz a cyprusi zsidó 
letelepedés elten. Évek óla folyton növekedik 
a gyárosok, földbirtokosok és nagyks reske- 
dók letelepedése. Folyton növekszik azoknak 
a száma, akik a rossz gazdasági viszonyok 
re iáit eladják birtokaikat. A mi görög szige­
tünkön egy folyton növekvő zsidó koíonizéctó- 
erősödik, mert több biztonságot nyújt Cyprus, 
mini palesztiné, ahol az arabok nyugtalankod­
nak. Folyton változik a sziget etnikai össze­
lát! le, emeiyel az angolok előmo-dilanak, 
mert ez az ő érdekeiket szolgálja. Ha a zsi­
dók bevándorlása tovább tart, akkor az olt- 
laí ó gö ög lakosság érdekei a legnagyobb 
mértékben veszélyeztetve vannak. Nem fognak 
elfeledkezni arról, hogy alkalomadtán megmu­
tassák hatalmukat. (így ir az athéni újság!).

— 50.000 zsidó van a palesztinai 
önkéntes zsidó hadseregbe beszerezve.
London. A „News Cronicle", nagy angol új­
ság, rendkívül érdekes hirt közöl tudósítója 
tollából, aki most érkezett visza Palesztinából. 
A szén!földön a zsidó ifjúság önkéntes ka­
tonái formációkba van tömötilve. Nem ke­
vesebb, mint 50 000 ember van beszervezve 
ebbe a zsidó önkéntes hadseregbe, jóI meg­
organizált erődítmények és betonfedezékek 
fölött rendelkeznek, több rádióleaüójuk van 
és litünő jelző szolgálatuk. A csapatok leg­
modernebb gépfegyverekkel, kézigránátokkalt. 
bombákkal és munícióval vannak felszerelve, 
és az egészségügyi szolgálatuk is minta­
szerűen van megszervezve. A oédösereg 
sejtrendszer alapián van beszervezve minden 
egyes sejthez hét ember tartozik. Titkos ta­
nács áll a szervezel élén, amely valamennyi 
zsidó szervezetből rekrutálódik. ,4 több száz 
zsidó telepeken működésben levő mezőgaz­
dasági traktor kevés válloztalásokkal átala­
kítható páncélkocsikká. A ludósiió megjegyzi 
végül,, hogy az angol kormány ismeri ezt a 
védőszervezetet és nem tiltakozik müködsse 
ellen.

— Zsidó-arab kerekasztal konfe­
rencia. London. Bizonyos politikai körökben 
felvetődött az eszme, hogy az arab zsidó 
ellentétek eliminálására egy „kerekasztal" kon­
ferenciát hívnak össze amelynek az lenne a 
célja hogy a mostani ellentéteket megpróbál­
ják eliminálni. Palesztinában is vannak mér­
tékadó körök, amelyek ebben fáradoznak, 
egyelőre azonban semmiféle konkrétumot nem 
tudnak.

Budapestre utazók figyelmébe!
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Augusztus 2-án megnylllik. Modern kénye­
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos : 

Friedman lózsefnó (Andrássy ut 43) 
vagy Oradeen özv. Strasser Ignátzné 

Sir. Nicolae Iorga 17 szám alatt.

/
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Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. — Biztos gyógyhatás.
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, 
vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

Kn4/>/ioóíT a változatos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések 
DCLCljoCy nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb 

eredménnyel. — Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha, elsőrendű szállo­
dák. Diéfés penziók mérsékeli árakkal, Modern napfényes uszoda. A CFR, vonalain 
utazási kedvezmény. — Ailardó kotonazene. Pausálkurák ez „Európa" utazási irodák 
utján. Fürdőttlény május 15-től október 1-Ig. Prospektust, 
felvilágosítást küld Muschong Buviasi Gyógyfürdő R. T. Fürdő Igazgatóság Bnziás, Eánáí

wolfenaui Wolff Károly halálára
A budapesti fajvédő antiszemitizmus ve­

zére Wolff Károly meghalt. Hirtelen hal! meg 
és gyászolni fogják bánatos fajvédő barátai 
és legjobban 30 esztendős fia, akit a protek­
ció lován be'ovagoltatolt egészen fiatalon a 
Ró• us kórház igazgató-főorvosi állásába. Wolff 
Károly! nekünk zsidóknak is „méltatnunk" kell 
és megmondjuk, hogy rendkívül^ sokat ártott 
a magyarországi zsidóságnak. Ö volt az, aki 
megkezdte a kíméletlen harcot, a pesti város­
házán a zsidó „befolyás" ellen. Hollóit ez a 
befolyás természetes is volt abban a világ 
városban, amelynek 20%-a a zsidósághoz tar­
tózik. Azonkívül, hogy a legutóbbi 50 eszten­
dőben a magyar főváros bámulalos fejlődése 
sokrészben a zsidó leleményességnek, alkotási 
kedvnek egyik maradandó emléke, A régi 
világban, tagadhatatlanul jó dolga volt a pesti 
zsidóságnak. Szabadon dolgozhatott, alkotha­

tott ás olyan lázas tempót diktált, amelynek 
áldásait a Wolffok is élvezték, sőt a Wolffok 
fiai és unokái is.

Étkor jött Wolff Károly, a sváb szárma­
zású íajmagyar es nekirugaszkodott a magy ír­
országi zsidó-ágnak. Ki velük a városházéról 
és megkezdődő I a zsidók kulturális üldözése. 
Zsidómenlesileilék a hivatalokat, a törvény­
hatósági bizottságban Is teljesen leszorították | 
számukat és nutifikálták befolyásukat. Wolff 5 
Károly megelőzte korát abban, hogy Hitler ij 
élőit jóval már minden erővei azon vo!t hogy j 
elnyomja a pást! zsidóságot. Kitöri belőle a j

Ember küzdi 
és bőzva bízzál ?

A világűrben sok milliárd hatalmas és rej­
telmes világ kering. Ott valahol egy kicsinyke 
pont a ml napunk és mellette csak egy haj 
szálnyira, csak néhány milliárd mérföldre egy 
porszem a fold és rajta az ember. Az ember 
az ő apró, kicsinyes cselszövéseivel, büszke­
ségével, haragjával, irigységévé', selymes vagy 
rongyos köntösével, nyomorával vagy méltó­
ságával — rohan, tipor, gázol, gyűlöl, szeret, 
kacag és sir. Közben nem veszi és? re, hogy 
szervezete pusziul, kopik, mig kínzó fájdalmak 
nem jelentkeznek. — Nem iud enni, aludni, 
szédülések, gyomorfájások, lehangoltségok 
gyölrlk. A világhírű „Gastro D“ gyógyszer va 
ló jágos áldás az emberiségre mert sympatikus 
idegeken keresztül magát a betegség okát 
szünteti meg és a gyomor-, máj-, vese és 
epe baj ok eseteiben biztos gyógyulást nyújt, 
igy az álmatlanságot, ideges fejfájást és étvágy­
talanságot is meggyógyítja.

A „Gastro D“ kapható a véséiképviseletnél: 
| Császár E. gyógyszertársban. Bucuré§1i, Calea 
\ Victoriei 124. — Vidékre Lei 150 utánvéttel 

küldi.

— Hány francia zsidó esett él a 
világháborúban ? Paris. Az „Acllon Eran- 

zsidógyülölo sváb és valljuk be őszintén, hogy | caise" antiszemita nrpilep minden eszközt 
halála nem kelleti megdöbbenést isi dó kö- jj megragad arra, hogy León Blum ellen har­ist dó kö­
rösben. Nem tudunk örvendeni egy emberi | coljon és az egész zsidóság ellen 
élet elmúlásának, csak feiör lelkünk mélyéből 
egy sóhaj; vajha min ál kevesebb ilyen Há- 
mánja legyen a magyarországi zsidóságnak.

A salzburgi lakosság antiszemitizmusa
Tudjuk, hogy Salzburgban a lakosság 

nagyrésze abból él, amit a zsidó zseniknek, 
mint Hugó von Hoffmans'halnak és Max 
Reinhardnak és sok kiváló zsidó művésznek 
köszönhet. A darabos, rövidnadrógos és 
dfrindliruhás salzkammerguti pirosarcu és tapos 
agy berendezésű tiroiiak kitünően érlenek ahoz, 
hogy jól felváltsák aprópénzre azt, amit az 
idegenektől bezsebelnek. Ezzel szemben a 
„Snhburger Volxsblaft" azt Írja a Lux eseitel 
kapcsolatban, hogy „egy csehszlovák polgár 
protestált a Némethonban lakó zsidók érde­
kében!" Ebben a cikkben ironizálija ezt a 
hőstettet és „Izrael gyermekei" cimen követ­
kezőket közli:

— A nürnbergi törvények teljesen tisztáz 
Iák azt a hehet, amelyet a zsidók elfoglalhat­
nak a német népéieiben. Ezóta semmiféle 
kilengés nem tapasztalható a zsidó faj ellen 
Németországban. Mint vendégeket kapcsolták

be a népéletbe, megadták nekik azokat a jo 
gokat, amelyek megilletik őket számarányuk­
nak megfelelően.

Ezt írja a salzburgi herold, s olyat álli*, 
amit még Streicher sem. Tudniillik, a zsidók­
nak vannak még jogaik Németországban. Ez­
után a zsidókról, mini gazdasági hiénákról 
beszél, akidnek minden baj és nyomor kö­
szönhető. Ok az okai a világkrizisnek is, 
írja ez a salzburgi náciérzelmü újság.

Ezt Salzburgban Írják, amely világhírét, 
gazdasági fellendülését, az utóbbi évtizedek 
ben nagyszerű előrehaladását, a zsidó géniusz­
nak köszönheti. És mégis! Hiába minden ! 
A salzburgi újság tajlékzik a gyűlölettől. A 
zsidók ellen. És erre a célra jó neki a sze­
rencsétlen Lux esete is, aki úgy ment a ha­
lálba, olyan hősiességgel, amilyenre példa az 
emberiség történelmében élig volt!

A napok­
ban azt irta, hogy összesen 2000 franciaor- 

í szági zsidó eseti el. A vidéki lapok is átvet- 
j ték ezt a hirt és egyik Seine megyei kis lep 
jj már ebből is elveti ezrei. Most a francia zst 
« dó <ag központi hivatala kommünikét adott ki 
j amelyben bizonyltja, hogy 5800 francia zsidó 
! esett el, holott a világháború idején összesen 
| 150.000 zsidó lakott Franciaországban. A el 
; esetlek tehát az összzsidó lakosság 4° , át 

tették ki.

Kinevezték angol Bizottságot,
mely Palesztina helyzetét kivizsgáljaa

London. A napokban közölték hivatalo­
san annak a bizottságnak tagjai), amelyet az 
angol kormány kiküldött a zsidó és arab ellen­
létek kivizsgálására. A bizottság elnöke : vis- 
counf Peel lesz a volt indiai államtitkár. Tsg 
jai a bizollságrak: Sir Wi'liant Birdwood 
marsall, aki a világháború aluli, a Galiipoll 
félszigeten levő hadsereg főparancsnoka és « 
India legfőbb parancsnoka is volt, azután Sir | 
Horace Rumbold, az ismeri diplomáié, volt 
berlini és madridi angol nagykövet. High com- 
mlsionar Konstantinápoly bán, aki a békeszer­
ződések szövegezésében is részivel! Lausanne- 
bán, s ő dolgozta ki a németországi mene 
küllek ügyében elhaiérozoll tervei. Kinevezték j 
negyediknek Reginaid Coupland professzort, 
aki az oxfordi egyetemen a gyarmaiügyek 
előadója. Az angol főváros lapjainak híradása 
szerint, a bizottság szeptember első napjaiban 
Indul Palesztinába. Remélik, hogy közben a 
helyzeti minden tekintetben enyhülni fog a 
Szentföldön. A jelentés december elejére kell 
elkészüljön. A bizottság ötödik tagját (Orinsby 
Gore miniszter kijelentése szerint a bizottság 
öt tagból fog ólle r 5) még nem nevezték ki.

Mértékadó körök véleménye szerint az ölö- 
diknek, vagy Sir Edgár Bonham Cáriért, 
vagy ez Asquit család egyik tagját fogják ki 
nevezni. Mindketten alapos ismerői a keleti 
problémáknak.

Arab terrorcselekmények, jeruzsá 
| lem. A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 

Jeruzsálemben éz u'óbbi napokban nem tör­
ténlek rendbontások és nyugalom uralkodott 
a városban. Az arablakfa vidéken viszont újabb 
ősszeülkzések történtek a karhatalom és az 
arab csapatok közölt. Szeled környékén vol­
tak ilyen harcok, amelyeknek során két arab 
veszítette életét. A rendőrség számos fegy­
vert kobozott el az araboktól és megállapí­
tották, hogy azokat a kormány fegvverrakSA- 
raiból lopták, Egy katonai teherautó felborult, 
aminek következtében Harrison angol altiszt 
éleiét vesziette. ]

Sít. Georgei Wiző és Nöegylet iro­
dalmi estje, julius 20 án nagysikerű estélyi 
re idevett a sfl.-georgei Wizo és Nőegylet a 
hitközség tanácstermében. A kulturest folya­
mán Giszkulay János tartott előadási, amely­
nek nagy sikere volt. Foglalkozol! a cion'z- 
mus történelmével és a zsidókérdés megol­
dási módozataival, amely közül, egyedit! el­
fogadható Palesztina felépítése. Az előadást! 
megelőzően Kind Laura, a joung Wizo el­
nöke olvasott fel egy Síelik tanulmányt, míg 
Klein Ada nagy tetszéssel szavalta el 3 a Ük 
verséi A nagysikerű kulturesl a Hatikva e!- 
éneklésével éri véget.

Mielőtt szabadságra megy

grontioijoin egészségére
vigyen magával

SENLASLO
(Sast. László)

fertőtlenítő toaleltszappant

fogpasztát, ÜDÍT, FEHÉRÍT, FERTŐTLENÍT
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HélrőS-hétre
Berlin. Az itteni zsidó újság írja: A sibiui „Sii- 

dost* cimii újság közli a „Porunca Vremii" román 
antiszemita újság tiltakozását az ellen, mintha az anti­
szemitizmust Németországból importálták volna be. 
Cuza kijelentette, hogy ő még előbb volt antiszemita, 
mielőtt Hitler megszületett volna.

Düsseldorf. Az itteni hitközség elhatározta, hogy 
a ratingeni zsinagógát eladják a városi tanácsnak. A 
zsinagógában már évek óla nem tartanak istentisz­
teletei.

Ulm. Moritz L nevű itteni lakost a bíróság tíz 
havi börtönre Ítélt, a fi jgya látási törvény megsértése 
miatt. A büntetésbe betudták a három havi vizsgá­
lati fogságot is.

Frankfurt a,Main. Az ismert antiszemita újság, 
az „ Augriíí" azt Írja, hogy a Dardanellák megerősí­
tési munkálatai folyamatban vannak és ezzel kapcso­
latban elrendelték, hogy zsidók és görögök ott nem 
telepedhetnek le. (Ez jellemzi azt a kisebbségi politi- 
tikát, amelyet Törökország folytat) Gallipoünál küz­
dött különben az a zsidó légió is, amelyet a világ­
háborúban szerveztek meg.

Tel-A vív. Az „lslamia* nyilvánosságra hoz egy 
memorandumot, amelyet 137 arab magasabbrangu ál­
lami tisztviselő irt alá. Rámutatnak a,,a, hogy a 
nyugtalanságok azért lörtek ki, mert nem tartotta be 
a kormány azokat az Ígéreteket, amelyekre kötelezte 
magát. .4 bevándorlás megszüntetése az egyedüli meg 
oldás, különben tovább folyik a vérfürdő. Mit tiszt­
viselők kérik, hogy lelkiismeretűkkel nem egyeziz az 
erőszak fenntartása és azt kérik, hogy teljesítsék az 
arabság kívánságait Ezt a memorandumot elküldték 
a gyarmatügyi miniszterhez is. — A „Biizur“-társa­
ság, amely a munkanélküli alapot kezeli és amelyet a 
Histadrut gyűjt, elhatározta egy sosszénak az építé­
sét, Herzlia és Tel-Aviv között. Az ut 9 kilométer 
hosszú lesz és a két hely közötti országúti távolságot 
30 kilométerről 15-re csökkenti. Ezáltal a szállítási 
költségek is csökkennek. A terv végrehajtása, amely­
hez az „ Anglo-Palesziina Bank" és a Jewish Agency 
is hozzájárul, 20.000 fontba kerül. Ebből a „Bitzur" 
.'3 000 fontot ad. — A nablusi kerületi bíróság három 
arabot, akiknél fegyvert találtak, egyenklnt hét évi 
tegyházra Ítélt. Cressel bíró kijelentette, hogy ez a 
minimális bünietés. — Azok az autóbuszvonalak, ame­
lyek Haifa negyedében közlekednek és arab tulajdon­
ban vannak, újból megkezdték működésűket. — A Pa­
lesztina! kormány megszüntette az olaszellenes szank­
ciókat. — A haifai Ruthenberg-müvck további kibő­
vítési munkálatai folyamatban vannak. Egyelőre 160 
munkás dolgozik, később 250 újabb munkást fognak 
alkalmazni. — Tel-Aviv városa meghívta Alexander 
Armstrong mérnököt, hogy ellenőrizze a kikötői épít­
kezéseket és vizsgálja meg az eddigi munkálatokat. 
Armstrong mérnök, aki a kikötőépifés világhírű spe­
cialistája, kijelentette, hogy nagyon is meg van elé­
gedve az eddigi munkával, amelyet bámulatos gyor­
sasággal végeztek el. Majd számos konferencián vett 
részt, amely a kikötői munkával van összefüggésbe.
— Julius 19-én megkezdődött Sichron Jákobban a sző- 
iőszüret, amelyen ezúttal először foglalkoztattak kizá­
rólag zsidó munkásokat. 302 munkás dalolva ment a 
szőlőhegyre, ahol sok telepes „sechejonut" mondott 
az eseménnyel kapcsolatban. — A Hadar Hakarmelen 
építeni fognak egy városházát. 51.000 font költséggel.
— Anebta mellett, egy szállítás alkalmával éles harc 
folyt le, arab terroristák és a hadsereg között. Pán- 
célkocslk és repülőgépek is beavatkoztak a harcokba, 
amely több óráig tartott. Az arabok — a jelek szerint
— érzékeny veszteséget szenvedtek. — Egy angol 
patrul Hebron mellett egy huszonöttagu arab terror­
bandával megütközött. Egy katona megsebesüli. —
A Palesztina Potash Co. szállítmányát 15 arab meg­
támadta, mely alkalommal heten megsebesültek. — 
Kalkilie mellett megpróbálták a vasútvonalat meg­
sérteni. — A 11 huszárezred és Army Service Corps 
egy százada Kairóból Palesztinába érkezett. Viscout 
Allemby kapitány, aki az elhunyt Allemby táborszer­
nagy uookaöccse, egy lovasezredet vezényel Haifába.
— A jaffai rombolási munkálatok, amelyeket az arab 
negyed ellen rendeztek a hatóságok, must befejezést 
nyertek. Azok az evakuált lakosok, akiknek házát 
nem rombolták le, visszatértek házaikba. Tekintettel 
arra, hogy a Tel-Avivval szomszédos narancsosokból 
sokszor lövöldöztek, a hatóságok elrendelték, hogy 
ezentúl a narancsos tulajdonosa személyében felelés 
az ilyen tettekén. — A „Balassiin" arab újságot újabb 
négy hónapra betiltották. — Halhul községet, amely 
Hebron mellett fekszik, 200 font pénzbírságra ítélték, 
mert lakói támadást intéztek a csapatok ellen. — A 
peiróteumvezetélcet, a nyugtalanságok óta, sokkal 
szigorúbban őrzik, mert támadást akartak intézni el­
lene. — Egy arab munkásszervezet helyiségében ház­
kutatást tartottak, mely alkalommal négy vozetőt le­
tartóztattak. — A kormányzat egy llzenöt szobából 
álló épületet béreit Tel-Aviv szivében, ahol a Jaffátói 
független pénzügy hatóságokat helyezték el. — A 
nalfai kerületi rendőrség újabb 150 zsidó segéclcsend- 
őrt esketett fel. Samaria kolóniáról való fiatalok ezek, 
akii a kolóniákon fognak szolgálatot leijesiteni.

— Bajorország egyik legnagyobb 
hitközsége öt lélekre apadt. A hamburgi 
hitközség valamikor Bajorország legnagyobb 
hitközségeihez farfozoll. Most öt léteire 
apadt le és ennélfogva megszűnt. Az 1754-ik 
évben fc lapított zsinagógában szomorú bucsu- 
isleniiszfeletet tartottak, melyen e régi hívek 
közül sokan megjelentek.

— Dr. Stephsn Wise Lengyelor­
szágban. i'ürsó. julius 15-e/t érkezett Var­
sóba a genil zsidó világkongresszusra kikül­
dött amerikt i delegáció elnöke Dr. Slephan 
Wise. Kíséretében volt Dr, Poser, newyorfci 
ügyvéd, A pályaudvaron többszáz főnyi közön­
ség fogadta és lelkesen ünnepelte. Dr. Wise 
azulán egy értekezleten veit részt, amr lyet va- 
lemenyi frakc'ó együlfesen hívott egybe. A 
sejiófogadfatáson kijelentette, hogy a cioniz 
mus helyzete e pillanatban elép komoly. Dr. 
Wise kijelentette, hogy nem ülnek le egy 
asztalhoz az amerikai zsidó kommunistákkal, 
akiket nem Is engedtek megválasztani és 
most saját szakállukra /önnek Gen/be. BIn­
kább semmiféle kongresszus ne tegyen, 
minthogy olyan embérekkel üljünk együtt, 
akik az arab megmozdulást helyeslik". A 
lengyel zsidóság szomorú helyzetéről mély 
szomorúsággal beszélt Wise, aki megemlitette, 
hogy ennek idején egy Bit küzdött Paderevs- 
kyve!, a lengyel függetlenség helyreállításáért.

__ — Vallásos zsidó centrumok a nagy­
világban. A zsidó szétszerelés két egymás­
tól ióvol eső állomásáról érkezik olyan hir, 
amely arról szól, hogy mindenült vinnék zsi­
dók, akik ragaszkodnak a Tórának örökérvényű 
törvényeihez. Az egyik hir Brazíliából, Seo 
Paulo városéból jön. Brazília a jövő országa. 
Majdnem olyan nagy mint egész Errőpe, 40 

! millió lakosa van és azok közül 40.000 zsidó; 
Rio de Janeiroban 18.000 zsidó lakos van és 
Sao Peuloban 12.000. Az ulóbbl időben Né­
metországból 400 zsidó telepeden ilt le, akik­
nek nagy része neolog. Vallásos német zsidók 
nem jöttek, mert valószínűleg azt hiszik, hogy 
Itt nincs mód a vallás hagyományainak meg­
tartására. Pedig ez tévedés. így például Sao 
Pauloban egy teljesen megfelelő mlkvo van, 
ami azt jelenti, hogy itt egy zsidó valláslör- 
vényhez ragaszkodó orl. közösség található.

™ Egy Romániából kivándorolt 
zsidó fiatalember tragikus halála. Jeru­
zsálem. Egy hivatalos kommüniké közil, hogy 
Amsei Kimchi, 22 éves chaluc, aki Romá­
niából vándorolt be az országba, Chedera 
mellett hősi halált hall, arab terroristák go­
lyójától. Kimchi egy autón ült, amelyet meg­
támadtak a banditák. Kimchi a negyvenhete­
dik zsidó áldozat. — Jákob Israiloff nevű boc* j 
harai zsidót, a Moza melletti kőtörésnél a tá- j 
madók megsebesítenék. A 40 éves ember a I 
sebesülés következtében a jeruzsélemi kor- I 
házban elhunyt. Egy Özvegyet és hét gyerme ! 
hogyofl hátra. O a negyvennyolcadik zsidó ! 
áldozat. — Egy Rigából elszármazott Mena i 
chem Slrelitz nevű zsidó, egy a tőrök idők- j 
bői ottmaradt bomba felrobbanásánál olyan ! 
súlyos sebeket kapott, hogy azokba, a rob- ! 
bánás után nemsokára belehall,

— Az amerikai lengyel zsidók és a 
varsói zavargások. Newyorkból jelentik:
A napokban zajlott le az Amerikában élő len­
gyel zsidók szövetségének konferenciája, ame­
lyen a lengyelországi állapotokról számollak 
be. Határozalba ment, hogy a zsidó világkon­
gresszus idején egy másik világkonferenciát 
fognak megtartani az összes külföldi lengyel 
zsidó testületek abból a célból, hogy a világ 
lelkiismeretét felhívják arra a terrorra, amely 
most r Lengyelországban élő zsidókat sújtja.
A határozat a varsói kormányt teszt felelőssé 
a zsidók elleni erőszakoskodásokért és annak 
a reményének ad kifejezést, hogy a lengyelek 
Jobbjai oda fognak óllant a leierorlzáll zsidó­
ság mellé.

— Megtámadják a bucovinai fürdő­
helyekre igyekvő zsidó nyaralókat.
Cernau/i. Bucovma déli részén levő helysé­
gekben molesztálják a zsidó fürdőzőket és tu­
ristákat. A Dornára és Jacobenlbe utazókat 
Cámpolung közelében a vonatban mepfámad- 
ták. A cernaufi újságok természetesen nyo­
matékosan felhívják a hatóságok figyelmét 
erre a körülményre, mert mint Írják, ha így 
fari tovább, akkor a cámpalungi kerületben 
elmaradnak a zsidó fürdőzők és főnkre men­
nek a dél-bucovinai nyaralóhelyek.

— Házasságokat a legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz- 
vei it a széleskörű összeköttetésekkel rendel­
kező „MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

Tipográfia RomöneascS Oradea, Aleea Roméi No. 2, — Telefon 87.

Zsidó humor
TISO B'OV UTÁNI HUMOR

Egy vándor rabbi a Tíso b’ov előtll kilenc 
gyásznap egyikén, amikor vallásos zsidók 
csak fejes ételeket esznek, betért egy gazdag 
emberhez, ahol legnagyobb meglepetéssel 
látta, hogy az egész család az asztalnál ül 
és jóízűen süli csirkéi fogyaszt.

„Conólkozom rajiatok ! — mondja a rabbi 
— ha mór most megkezdtélek a csirkéket, 
honnan vesztek jomkipurra „képore." t ? , . .

Ugyanez a rabbi egyszer Tise b’ovkor az 
uccén egy nyugodtan falatozó zsidót pillantott 
meg. Odamegy hozzá a Szent és szelíden 
megkérdezi:

— Ugye testvér, nem tudod, hogy ma 
Tise-bo’ov van?

— Dehogy nem Rabbi, azt minden chéder 
gyerek tudja.

— Akkor, biztosan nem tudod, hogy 
Tise b’ovkor nem szabad semmit sem enni.

— Mér hogyne tudnám . . .
— Úgy, akkor gyenge és beteg vagy, 

szegény barátom
— Hogy én beteg volnék ? Soha életem­

ben nem voltam egészségesebb.
Erre a szent ember az ég felé emeli a 

szemeit és meglllelődve mondja : Uram Iste­
nem látod milyen a le szent néped Izrael! 
Inkább magára vállalja a bűnt, mintsem meg­
engedné, hogy hazugság hagyja el ez ajkét

A hírneves bródi inágiddal történt. Tise- 
b’ov előlli napon beállít hozzá egy zsidó 
asszony, „Sájle" ja (rituális hérdése) van.

„Rebbe ! — mondja nyomott kedéllyel — 
baj történt. Jó zsidó asszony vagyok. Betar­
tom lelkiismeretesen szent Tóránk összes 
törvényeit és soh’se felejtettem el Erev Tise- 
b’ovkor laskát készíteni. Az idén azonban tel­
jesen megfeledkeztem mire Így gyúrom a fész 
fát, hogy me Tise b’ov van és oh — sálén 
müve — mire észrevettem tarhonya lett be 
lője. .. A jelenlevők élig iudlók a furcsa 
kérdés hallatéra nevetésüket visszafojtani. . . 
Nem úgy a rabbi! — Nehéz probléma ez —

! mondja — az a legkomolyabb ábrázaifeL 
l Kiemel a könyvszekrényből egy hatalmas fó­

liánál, összeráncolt homloi kai lapozgat benne, 
gondolkodik, régre kimondja az Ítéletet: „ez 
egyszer megehetitek a tarhonyát, de a jövő­
ben jobban ügyelj, nehogy Isten ments, me­
gint tarhonya legyen a laskából. Amidőn az 
asszony mér ellávozott, egy kis bocher nem 
hagyhatta az ügyei, szó nélkül.

— Rabbi, nem iudjuk megérteni miért 
vetted e butaságot oly komolyan ?

—-Azért — feleli a bölcs rabbi — mert 
ha ezzel a badar kérdésért a szegény asz- 
szonyl kinevetem, akkor, komoly, fontos sáj* 
lévai se jön többet hozzám . . .
ERÉNY, AMELY A HITKÖZSÉGI 
ELNÖKSÉGRE PREDESZTINÁL

Jubilált a dusgazgeg Rasekol (Hitközségi 
elnök), akit a sok pénze miatt választoltak 
meg, de a ktle érdekében soha semmit sem 
telt.

A hitközség rabbija nagyon nehezteli 
| emiatt a rasekolra es amikor az ünnepi vá­
jj csórén neki kellel! az üdvözlő beszédet el- 
I mondani, Így szónokolt: 
i — Isten éltesse százhúsz évig a mi de- 
| rék Resekolunkat, aki a hitközség fejlődését 
k soha meg nem akadályozta, sőt minden dől- 
I 0ot, ami a kile boldogulására szolgált, nagy 

őrömmel véli tudomásul.
HA AZ IMA EREDMÉNYES

Egy kommunista vezér bélér Moszkvába 
egy zsidó templomba és óit találja a rabbit, 
amint az buzgón imádkozik.

— Miért imádkozol ? — kérdi tőle indu­
latosan.

— Ti érlelek.
— Balga ember. Most értünk Imádkozol, 

érékké! ezelőll pedig a cárért imádkoztál.
— Ugv van.
— Szóról láthatod, bogy a cárért való 

imádkozás nem volt eredményes . . .
Wer sagt das. Hát nem öllék meg ?

-


